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Munkával és munka nélkül
Irta • DR. PAÁL ÁRPÁD

A most elmúló héten itt, Nagyvá­
radon is alkalmunk lehetett, hogy két 
nagy munkaterületről hallhassuk a 
megnyilatkozásokat. A Faluszövetség 
ülésén a mezőgazdaság kívánalmát, 
az Erdélyi Párt munkásválasztmányi 
ülésén az ipari élet küzdő' emberei­
nek a szavát. A mezőgazdaságiak is, 
az ipari élet emberei is ugyanazt a 
jelenséget, az áralakulások folyama­
tát tették bírálat tárgyává. A falusiak 
kívánták, hogy az ipari termelésben 
is legyen árszabályozás, mert a mező- 
gazdaság nem bírja előállítani a rá 
szabott árakon a maga termelvényeit, 
ha nem tudja ilyen árakon megsze­
rezni a neki szükséges ipari terméke­
ket. Viszont a városi munkásság is 
panaszosan szólt róla, hogy az általa 
elérhető munkabéreken nem tudja 
megvenni a mindennapi létfenntartás­
hoz szükséges mezőgazdasági cikke­
ket.

Mindkét munkaterületen azonban 
azt is elismerték, hogy az árak továb­
bi emelése a munkabérek emelését 
vonja maga után, de a munkabérek 
emelése megint csak az ipari árakat 
növeli, s így végeredményben a me­
zőgazdasági és az ipari költségek 
egymással nem tudnak kiegyenlítő ta­
lálkozásba jutni, hanem mintegy fizik 
egymást. A mezőgazdaság is, ■ >z ipar 
is az árak kérdésében mintegy egy­
másra licitál, s így megnyugvó hely­
zetbe nem tud jutni a két munkaterü­
let, hanem szinte egymást vádolja 
azért, hogy az egymás közti viszony­
ban nincs meg az egyensúlyozottság. 
Ez bizony a munkairányok ellentétes 
szembekerülését jelenti, amit min­
den jóakartu embernek úgy kell ész- 
revennie, mint olyan jelenséget, mely 
társadalmi életünk belső összetartá­
sát veszélyezteti. Tehát minden jóaka- 
ratu embernek törekednie kell arra, 
hogy az ellentétek tovább ne fejlőd­
jenek. hanem az árak és a munkabé­
rek viszonyában létrejöjjön az egy­
más kiegyenlítése.

Annál is inkább kívánatos ez, mert 
a most szembenálló mezőgazdasági és 
ipari kívánalmak mind ez alkotó 
munka területéből nőttek elő. Tehát 
az ellentétek további növekedése nem 
jelentene kevesebbet, mint azt, hogy 
maga az alkotó munka területe kerül 
zavarba, s igy maga az alkotó munka 
válik lehetetlenné. Pedig attól függ 
nemzetünk életének minden fejlődése, 
hogy az alkotó munkában hogyan tu­
dunk előhaladni, hogyan tudunk egy­
séges szervezetté lenni. A ,,szervezet" 
fogalmában benne van az a belső vi­
szony, hogy egyik tevékenység a má­
sikat kiegészíti, az egyik működő 
szerv a másiknak a működését segíti.

Az „egészséges" fogalmában pedig 
benne van, hogy nem mesterkélt kül­
ső hatások erőltetésével tud valami 
szerv működni, hanem a maga belső 
erejének önmagától megvan az élénk­
sége és élni tudása. Ilyen egészséges 
szervezetté egy nemzet, csak úgy tud 
lenni, ha munkájával önmaga el tudja 
látni magát, ha úgy tud alkotni, hogy 
az élet-föltételek folytonos megújulá­
saival szemben folytonos uj helytál­
lásokat tudjon nyújtani.

A „alkotás" fogalmában is az van 
benne, hogy ne másoktól való ingye­
nes elvételekből gyújtsunk fel vala­
mit, hanem az élet követelményeit uj 
meglátásokkal, uj képességek kifejté­
sével, uj életjavakkal tudjuk kielégí­
teni. Az alkotásban benne van az is­
teni teremtésnek az emberi folytatá­
sa, az Isten által adott természeti ja­
vaknak az ember javára való mind 
célszerűbb és mind tökéletesebb át­
alakítása Alkotó munka az, amely a 
használhatatlan nyers állapotokat az 
emberek javára mind használhatóbbá 
és igy mind értékesebbé tudja tenni; 
amely a természet elrejtett javait 
mintegy kiküzdi a földből, vízből, le­
vegőből és napsugárból; aztán amely 
ezeknek a kiküzdött természeti javak­
nak a további átalakításával élelmet 
készít, ruhát fon, házat épit, otthont 
ad az embereknek. Alkotó munka az, 
mely a természeti javak ilyen hasz­
nálhatóvá tételéhez értelmet nyújt, 
felvilágosításokat terjeszt, ‘ aztán az 
emberi gondolkozásnak és érzésnek a 
jóságát növeli, s az anyagi élet rendje 
fölött a lelki élet lentijét is létrehoz­
za, az. emberek otthonát megtölti egy­
más megértésével és szeretetével Az 
anyagi és szellemi élet összhangjának 
ebből az összehozatalából nil elő az 
embercsoportoknak, a népeknek. a 
nemzeteknek a földi sorsban való 
olyan elhelyezkedése amelyben érez­
hetik, hogy Isten után maguknak 
köszönhetik létük fenntartását és 
folytonos javulását. Érezhetik, hegy 
nemcsak jelenüket szlogálják, hanem 
gyermekeik jövőjét is megalapozzák

Az alkotó munkának ilyen nag /vo­
natkozású értelméhez képest szörnyű 
tragikum az, ha éppen e munka ré­
szesei, s éppen munkájuk érv™ osi- 
tése utján kerülnek szembe egymás­
sal. Nem történhetik ez más okból, 
csak azért, mert a munkaeredmények 
nem tudják maradéktalanul megtalál­
ni egymást, hanem közvetítések, mes­
terkélt szervezések, külön haszonbaj- 
hászások utján visszatartások ás fel­
gyűl j tések tárgyai lesznek, melyekből 
azok akarnak külön jobban megélni, 
akik tulajdonképpen semmi" alkotó 
munkát nem végeznek. Ezek is az

ilyen feltartóztató és másoktól elvo­
nó tevékenységgel és számításokkal 
szintén bizonyos munkát végeznek, 
sőt sokszor a leglázasabb tevékeny- 
ségüeknek mutatkoznak. Azonban ez 
a munka nem alkotó, nem az élet uj 
szükségeit uj termeléssel kielégítő 
munka, hanem lényegében elvonása a 
mások alkotásának, s élődés a mások 
munkáján. Munkalátszat a munkának 
a természetből felnövő teremtő lénye­
ge helyett; szemkápráztatás, mely 
csak növeli az emberi társadalom szö­
vevényességében a zavart, rregté- 
veszti az egymás helyes értékelését, 
elhomályosítja az alkotó munkák egy­
mással való vonatkozásának a felis­
merését.

Végig kell gondolnunk, hogy ha­
zánk tizenöt millió lakosából alkotó 
munkával aligha foglakozik több, 
csak legfölebb öt millió. A többi tiz 
millióban benne vannak a gyerme­
kek, az öregek, a munkaképtelenek, 
akiket a családnak vagy egyéb közös­
ségnek kell eltartania. Ezek iránt er­
kölcsi kötelességgel tartoznak a dol­
gozók, s így ezek munkanélküliségét 
nem lehet rosszaiban mérlegelni, ha­
nem a dolgozók életének természetes 
terhéül kell venni. Sőt nem is teher 
ez, hanem a gyermekek tekinteteben 
a jövő munkájának az utánpótlásáról 
való gondoskodás, az öregek tekinte­
tében pedig a múlt tapasztalati kin­
cseinek a megbecsülése, a hála és 
szeretet, mely nélkül nem fejlődhetik 
ki a jóság egy társadalomban. Az 
ilyen eltartottaknak erkölcsi alapon 
megkövetelhető részesedési joguk van 
az alkotó munka eredményéből De 
van a tiz millió munkanélküli közt 
ok százezer olyan is, akinek csak 

munkalátszat a foglalkozása, de nincs 
alkotó munkája, s mégis bő részese­
dése van a mások igazi munkája 
eredményéből,

Meg kell szoknunk, hogy a munka­
látszatok és az alkotó munka közötti 
különbséget elemezni és felismerni 
tudjuk. Egyértelmű ez •> ml, hogy a 
munkának, mint uj életjavak létreho­
zójának a jelentőségét megbecsüljük, 
viszont a munkaszinlelésben, a mások 
munkája fölélésére való tevékenységi 
lázban meglássuk az alkotó munka 
hiányát. Ezen a megkülönböztető pon­
ton bizony a szellemi munka is kínos 
mérlegelés alá kerül és sok úgyneve­
zett szellemi munkáról kell megállapí­
tanunk, hogy lényegében véve nem 
egyéb széltolásnál, mert a társadalom 
életének semmi uj értéket, semmi 
jobb elrendezést és megnyugvást nem 
tud hozni. Különösen megvan az 
egyes olyan szellemi tevékenységnek 
ez az értéktelensége, amely csak ar­

ra irányul, hogy a mások alkotó mun­
kájából hogyan tudjon magának nye­
reségeket gyűjteni. Az ilyen alkotás 
nélküli munkának tulajdonítható leg­
főképpen az is, hogy a mezőgazdasági 
és ipari alkotó tevékenységek ered­
ményeit mind nyerészkedés tárgyává 
teszik, s igy ezzel a nyerészkedő köz- 
beavatkozással nemcsak elválasztják 
egymástól, hanem szembe is állítják 
egymással. Holott a két munkaág kö­
zött természeti törvényekből folyik a 
legszorosabb, a legszervesebb egy­
másra utaltság.

A munkanélküli jövedelemnek e?,t 
a kiképző vonalát, az alkotó munkák 
egymásba folyásának ezt a legbelsőbb 
akadályát ki keli küszöbölnünk nem­
zeti társadalmunk szervezetéből. Nem 
kellenek ehhez nagy társadalmi át­
alakulások, csak az a felismerés 
szükséges, hogy észrevegyük, valósá­
ga szerint lássuk, vájjon mi az alkotó 
munka, mi a mások élete javát is 
szolgáló munka. És sorakozas kell 
egvniás mellé, hogy mindnyájan i'yen 
alkotó munkában egymás javára dol­
gozzunk és nem egymás ellenere. A 
pénz értékét már minálunk is, az uj 
viiágalakulásért küzdő államokban is 
nem az állam aranykincse határozza 
meg, hanem hanem az, hogy az ország 
mi'ven alkotó munkát tud teljesíteni. 
A inunkapénz már valósággá lett, te­
hát csak az alkotó munka lehet a 
nemzet társadalmának a gazdasági 
fenntartója, s nem az aranypénzben 
való duslakodás. Ez a dusiakodás 
csak szegénységet, belső ellentéteket 
gyűjthet, egymásra való irigységeket, 
gyanakvásokat, gyülölségeket tá­
maszthat a dolgozók között. Végered­
ményben a nemzet alkotó munkaszer­
vezetét zilálhatja széjjel, s vele a 
nemzet életgerincét töri össze.

Viszont az alkotó munka jelentősé­
gének észrevevése, az abban való te­
vékenység vállalása, s igy a munka­
eredmények kölcsönös megbecsülése 
mindenkit összehoz természetes ösz- 
szetartásba. Ezzel kialakul a nemzet 
életének természetes szervessége is. 
mely ügy a háborúban, mint a hábo­
rú után egész népünket helytállóvá 
tudja tenni. A háború után talán még 
nagyobb szükségünk lesz erre a helyt­
állásra, hogy népünk minden rétege 
az alkotó munka rendjében megtalál­
ja a maga biztonságát és boldogulá­
sát Ez függ attól, ha most úgy a me­
zőgazdasági, mint az ipari árakat úgy 
összhangolják, hogy az egymásra 
utalt termelő ágak közül kiküszöbölik 
a nyerészkedést, kiküszöbölik a mun­
kanélküli jövedelmekre törekvést, vi­
szont mirfden alkotó munkát a maga 
életértéke szerint megbecsülnek
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MAGYAR LAPOK évf.

Szebasztopol eltűnt a flild
sziliéről ?

Izjum és Kupfanszk meghódítása után újabb nagy bekerítő
csaia kezdődött

Magyar honvédek hőstetteit ismerteti a hadiieíentés
TD ___ *. 1. . . rí v a r. ,  __ .Bernből jelentik: (B. T.) A» Exhonge Tclegraphe moszkvai jelntésa sze 

rint Petra katonai iró, aki Szebasztopolba repült és onnan csütörtökön visz 
szatért, kijelentette, hogy Szebasztopol nincs többé. A város egyetlen ha tál 
más romhalmazzá vélt. Nagy tűz dühöng a külvárosokban. A pusztító tüze- 
két csak a város központjában sikerült elfolytani. A német tüzérségi tűz fe­
lnimül minden méretet. Az orosz katonai iró végül megjegyzi, hogy a mos- 
tani körülmények között Szebasztopol tarthatatlan.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet 
Távirati Iroda jelenti: Mint a véderőfő 
parancsnoksag közli Charkovtól délié 
sikerrel jártak a német és roman'csa 
patoknak az arcvonal megrövidítése 
céljából indított támadásai, hupjauszl 
és Izjum városok elkeseredett utcai 
harcok során a szövetsége« csap k 
birtokába kerültek. További támadások 
során • körülzártak bolsevista erőcso- 
portokat, azok ellenállását megtörték 
és elkeseredett ütközetekben megsem­
misítették, vagy foglyul ejtették A lé­
gifegyvernem a hadsereg támadásait 
harci, zuhanóbombázó és rombolórepü- 
légépek harcbavetésével támogatta. Az 
ellenséges páncélos készültség, állások 
leküzdése során eddigi jelentések sze­
rint bomba teli találattal több mint 70 
páncélost megsemmisítettek. Sok ellen­
séges üteget harcképtelenné tettek. Az 
ellenség utánpótlása ellen vállalkozá­
sokban, többezer lőszerrel és üzem­
anyaggal megrakott tehergépkocsit

pusztítottunk el. Telitalálatokkal meg­
semmisítettük a páncélos vonatokat is, 
emelyeken az ellenség & német 
és román csapatok előnyomulását 
akarta feltartóztatni. Német vadászok 
éjejl és nappali vállalkozásokban ed- 
éjjel és nappali vállalkozásokban en- 
lelőttek.

U?abb nagy csata van 
kialakulóban a keleti 

fronton
A Pest irjn: A londoni Exhangc 

Tclegraphe moszkvai tudósítója sze­
rint a németektől elfoglalt Kúp 
ian.-zkhól kiindulva űjjabb nagy csata 
fejlődött ki, amelyben mindkét rész­
ről egyre nagyobb erőket vetnek 
harcba. A német csapatok különösen 
zjum környékén értek el nagy sike­

reket. Egy másik jelentés szerint Sze- 
aasztopol egyetlen hatalmas rom­
halmaz.

[tüntette magát harcban. Póhl József ti- 
zedes. az egyik páncéltörő ágyú irányzó 
embere két szovjet harckocsi közül az 
egyiket közel engedte és harcképtelenné 
tette, a másik harckocsira olyan hatásos 
tüzet indított, hogy az is kénytelen volt 
megszüntetni tüzelését. Kovács Endre 
fotiizér a szovjet harckocsitámadás egyik 
hullámában két bolsevista harckocsit 
közel engedett, azokat kilőtte és ezzel 
alapjában megingatta az ellenség haro 
kocsitámadását. Raumel-Stehr János, az 
egyik tüzérezred hadaprődőrmestere. 
iiteeónek füzét igen eredményesen ve- 
'ette, majd amikor az ellenség rátört az

! iifesre, géppisztollyal folytatta az er a 
I menyes harcot ős visszaverte az ell
get. Benkő Mihály szakaszvezető'“6'’ 
kaszparancsno/iának hősi halála 
átvette a parancsnokságot és j,^1? 
ideig védelmezte az állást a túlerői 
szemben. Majd hat emberével roha , 
ment és az ellenséget végleg legyük 
Szólvagyi Ferenc tizedes rajparancsnok 
amikor egysege rohamra indult, elsőn L 
ért az ellenséges védőálláshoz és otlg 
az ellenséget végleg kiszorította. Var»" 
lőzsef tizedes önként vállalkozott am 
hogy behatol az erdőbe és az t"' 
tózkodő orvlövészektől az erdőt m., 
tisztítja, öt társával együtt már mélyen 
bent járt az erdőben, amikor génnL 
tolytüze kaptak. A tűzharcot felvette » 
az ellenséget leverte. Több fegyvert és 
rohhanóanvagot zsákmányolt. Sándo' 
Géza tizedes az ellenség által erős' tüzé” 
segi es aknavető tűz alá vett távbeszélő, 
vezeték több helyen elszakadt és azt 
megjavítani nem lehetett. Ekkor Sándor 
Géza önként jelentkezett és a tűz alatt 
tartott területre feküdt és a Iövegfigye. 
ok parancsait saját aknavető állásaink­

hoz továbbította. A hadseregparancsnok 
mindegyiküket a helyszínen vitézség! 
éremmel tüntette ki.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
szombati S-ik számú hadijelentéssel kap­
csolatban a következő tájékoztatást ad­
ták a Magyar Távirati Irodának illeté­
kes katotnai helyről: A magyar arc- 
vonallal szemben az ellenség folytatta 
védő állásainak kiépítését. A támadások 
csak helyi jellegűek voltaik és azokat a 
magyar védelem könnyen visszautasí­
totta. Az ellenség repülőtevékenysége 
a magyar légvédelem hatásos elhárítá­
sa következtében csak igen nagy ma­
gasságban _ tudta végrehajtani. “Éppen 
szert hatástalan maradt. A légitámadá­
sok során a bolsevisták magyar nyelvű 
röpcédulákat szórtak állásainkra, ezek­
nek azonban csak derűt keltő hatásuk

ideit hősí magatartását 
lagyar hadiieíentés

□búcsúztatta a főváros 
a szovjet frontra induló

gyalogezredét

volt. Katonáink tapasztalatai, melyet a 
szovietföldön szereztek, meggyőzőbbek. 
A magyar csapatok harciszelleme vál­
tozatlanul kiváló, amelyről a (következő 
részlet jelentések is tanúskodnak. Adler 
Mátyás szakaszvezető egy lógói leszállt 
huszárszakasz parancsnokhelyettese sza­
kasza élén haláltmegvetó bátorsággá, 
irányítottá a harcot. A csapatparancsnok 
hősi halala után átvette a parancsnok- 
eságot, elfoglalta a kijelölt magaslatot 
M azt berendezte a védelemre. Huber 
Karoly honvéd, az egyik szakasz hír- 
v:' ' ,e- a legerősebb ellenséges tüzérségi 
tűzben élete kockáztatásával továbbítok 
ta a parancsokat. Amikor a szakasz ro 
hamra ment, az elsők között állt és ki

(MOT jelenti) Pénteken búcsúz­
tatta el a főváros a harctérre induló 
gyalogezredét. A búcsúztatás a Kis- 
rákosi gyakorlótéren folyt le. Homo- 
nay Tivadar főpolgármester búcsúz­
tatta az ezredet. Amikor a legfelsőbb 
hadúr, a nemzetmentő és országgya- 
rapitő kormányzó urunk parancsára 
elindultak a becsület mezejére nem­
zeti létünkért harcolni, veletek lesz 
és mindenüvé elkísér az egész ma­
gyarság féltő szeretete, hűsége és 
soha el nem múló hálája. Úgy álltok 
előttem, mint az áldozatos hazaszere- 
tet példaképei, ti a külső fronton
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vívjatok a győzelmes harcokat, mi itt­
hon a belső fronton gondoskodunk 
rólatok és szeretetteitekrő], hogy bol­
dog otthont találjatok, amikor visz- 
szatérlek a végső diadal után. A fő­
polgármester búcsúztató beszéde, 
után még Kispest és Pesterzsébet 
képviselői búcsúztatták a honvéde­
ket, majd az Egyesült Női Tábor 
hölgytagjai cigarettát osztottak ki a 
honvedek között. A lélekemelő ün­
nepség után a csapatok riiszmenet- 
ben vonultak el a hadtestparancsnok 
fclőtt.

Átmeneti időre 15 dekára 
csökkentik a kenyér fejadagját

Az Uj Nemzedék irjn: Hir szerint 
a Hivatalos Lap vasárnapi száma 
közli a kenyér és egyéb sütőipari ter-
mékek forgalombahozatalának módo­
sításáról szóló kormányrendeletet, 
amely kimondja, hogy június 29-től 
augusztus 2-ig bezárólag a kenyérfej- 
adag az eddigi 20 deka helyett 15

deka. A korlátozások a nehéz testi 
munkát végző pótfejadagját nem 
érinti. A kenyérváltójegyre a megvál­
tozott fejadag mellett 3-szor 5 deka 
kenyeret szabad kiszolgáltatni. A 
vendéglőkben és kávéházakban váltó­
jegyre 3 és fél deka kenyeret szabad 
kiszolgáltatni.

Debreceni nyomdászok íátogutása
Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. Annakidején 
megírtuk, hogy a nagyváradi nyomdá­
szok kétnapos pünkösdi kirándulást ren- 

rztek Debrecenbe. Ez a kirándulás ki­
tűnő alkalom volt a két város nyomdász- 
társadalmának baráti találkozására.

A látogatás visszaadására és a baráti 
közeledés elmélyítésére most a debre­
ceni nyomdászok látogatnak el Nagyvá­
radra hogy vasárnap és Péter Pál nap­
án megtekintsék a várost, meglátogat- 

«ak a Püspök és Félix-fürdőt. A Nagy­
varadra érkező debreceni nyomdászokat

nemcsak kartársaik, hanem az egeez 
város közönsége meleg szeretettel já­
szon!:.

KBSWflEES**: MSW*

Vigyáz®# /
A Darmol hashajtót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak ésT alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

n
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Bommel csapatai folytatják 
ai előnyomulást Egyiptomban
Hatalmas erővel támadt Rommel az angolokra. 
Chorkovnál nagyobb bekerítő csata ért véget

(Róma.) (Stefani jelenti.) Az olasz 
főhadiszállás 759. közleménye: A 
tengelycsapatok az ellenséget vissza­
nyomva folytatják előnyomulásukat 
kelet irányában. (MTI.)

(Berlin.) (MTI.) A Német TI je­
lenti a Führer főhadiszállásáról. A 
véderő főparancsnoksága közli: A 
szehasztopoli erődöv keleti részén 
német és román csapatok kemény 
küzdelem után igen nehéz terepen 
több beépített magaslati állást birto­
kukba vettek. A Charkovtól délkelet­
re eső térségben német, és román 
csapatok átkaroló támadása hatáso­
san támogatva a légier-től, az ellen­
séges erők bekerítésére és megsem­
misítésére vezetett. Az ellenség szá­
mára különösen nagy veszteségekkel 
járó harc folyamán 21.800 foglyot 
vesztett. Több mint száz páncélost, 
250 löveget, sok gyalogsági fegyvert, 
gépjárművet és mindenféle hadi­
anyagot zsákmányoltunk, illetve sem­
misítettünk meg. A középső arcvo­
nalszakasz mögötti területen egy gya­
loghadosztály csapatai helyi harcok­
ban kivetették az ellenséget több be­

épített állásából és elfoglaltak 118 
kiserődöt. Nagy zsákmányt ejtettünk. 
Az ellenség ellentámadásait meghiú­
sítottuk. A volhovi arcvonalszakaszon 
a bekerített elenséges erőcsoportokat 
eredményes támadásokkal kisebb 
egységekre tagoltuk. Megsemmisíté­
sük folyamatban van. A légierő a 
finn tengeröböl felett végzett felde­
rítés során clsülyesztett egy ellensé­
ges tengeralattjárót és súlyosan meg­
rongált két kisebb teherhajót. A légi­
erő támadásai a Volga felső és kö­
zépső folyása mentén épült hadfel­
szerelési művek ellen irányultak. Tá­
madások célpontja volt a moszkvai 
vasútvonal is. Az ellenség 12. és 22. 
közt 468 repülőgépet vesztett. Ugyan­
ezen idő alatt a német légierő 47 
gépet vesztett keleten.

Észak-Afrikában a német és olasz 
csapatok tovább támadnak kelet felé. 
A péntekre virradó éjjel a brit légi­
erő támadást hajtott végre Észak- 
nyugat-Németország partvidéke el­
len. Bréma városában a polgári la­
kosságnak veszteségei voltak.

1%
ÍÉ

Izjum és Rosztov körül vissza­
vonulnak a szovjet csapatok

(Berlin.) (NTI jelenti.) A pénteki 
hadijelentés kiegészítéséül közlik a 
NTI-vel: A német és román csapatok 
Charkovtól délre harcolnak. A junius 
22-én megindult nagyszabású táma­
dás eredményes és annak során a bol­
sevisták rendkívül súlyos ember és 
hadianyag , veszteséget szenvedtek. 
Szebasztopólnál a német és román 
csapatok a légierőtől támogatva nyo­
mulnak előre és igen sok tábori ál 
lást, ellenállási fészket foglaltak el. 
Az arcvonal középső szakasza mö­
gött folyó harcok során sikerült több 
beszivárgott elenséges köteléket meg­
semmisíteni. Különös jelentőséggel 
bírnak a bolsevistáknak repülőgépek­
ben elszenvedett veszteségei.

Észak-Afrikában a német és olasz 
csapatok folytatják az előnyomulás', 
kelet felé. A brit légierő a péntekre 
virrad ól ag Bréma ellen végrehajtott 
tádamása során a német légvédelem, 
haditengerészeti tüzérség, valamint 
az éjjeli vadászok a mintegy kétszáz 
gépből 52-őt lelőttek. (MTI.)

Stokholm. (Bu. Tud.) Szovjet rész­
ről beismerték a szovjet csapatot: v sz- 
szavonulasát Isjum és Rosztov közt, 
mert az itteni állások északi -szárnyát 
bekerítés fenyegeti.

(Bern.) (Búd. Tud.) A kairói hír- 
szolgálat szerint az egyiptomi hatá­
ron a harc valóságos versenyfutássá

Hlifye+i (Mífcsalc

az egészséges vidám gyermekek különösen, fic 
tiszta lefielletük üdeségét érezzük, A száj és c 
fogak ápolása éppen olyan fontos, mint a bőré 
Szoktassuk tefiát a gyermekeket már kora ifjú­
ságuktól kezdve rendszeres fogápolásihoz — 
mégpedig ODOL fogpéppel.
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vált. Angol részről Rommel erejét 
600 német és néhányszáz olasz páncé­
losra, 4—600 motoros ágyúra és 
mintegy tízezer mindenféle gépjár­
műre becsülik.

Az eseményekről pedig eteket mondják:

„Roosevelfre kell bízni« egész angol 
birodalom védelmét“

(Buenos-Aires.) (Stefani jelenti.) 
Amerikai plitikai körökben lázas iz­
galom uralkodik. Az angol-amerikai 
erők vereségei a szenátusban viharos 
vitát idéztek elő. Keilender szenátor 
követelte, hogy azonnal bízzák 
Roosevelt re a tengely elleni háborít 
politikai és katonai vezetését. A leg­
élesebb szavakkal vádolta Amrlia te­
hetetlenségét. Követelte azt is, hogy

küldjenek amerikai csapatokat az 
angol birodalom minden veszélyezte­
tett pontjára. Churchill a csendes­
óceáni haditanács ülésén mindent el­
követett, hogy megnyugtassa a kínai 
megbízottakat, akik azonnali erősíté­
seket követeitek. Elenkező esetben 
Kína -cserbenhagyja a szövetségese­
ket. (MTI

Tény, hogy a tengelyhatalmak 
katonai ereje állandóan növekszik

Genf bői jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint Newyorkbói 
jelentik, a Neivyork Herald Tribune 
többi között ezeket írja: Churchill ame­
rikai látogatásáról: A szövetségesek pil­
lanatnyi feszült katonai helyzete foly­
tán elkerülhetetlen volt, hogy Churchill 
Roosi \ Ittel megbeszéléseket folytasson. 
Tény. hogy a tengelyhatalmaik katona:

Könyvet, papírt, írószereket

Körösi János
új könyv- és papirkereskedésében

vásároljon. Előzékeny, pontos kiszolgálás. Nagyvárad. 
Rákóczi-ut, Széchenyi-tér sarok. Telefon : 30-04.

ereje állandóan növekszik. Nem szabad 
elzárkóznunk az elől a tény elől. hogy 
a tengelyhatalmak líbiai sikereinek na 
gyón komoly hatása lesz a szövetsége 
sek hadászati terveire. tehetséges 
hogy a mostani csapás mellett egyálta 
Ián le kell mondani a nyugat-európai 
második arcvonal létesítéséről.

Julius 4-én történelmi jelentő­
ségű értekezlet ül össze 

Indiában
Bangkokból jelentik (MTI.) A NTI 

jelenti: Gandhi. Nehru és Azad leg 
utóbbi megbeszélései és az indiai nem 
zeti tanács bangkoki határozata értei 
méhen a kongresszus első bizottsága ju 
lius 4-én történelmi jelentőségű érte 
kezletre ül össze.

Genfböl jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Washingtonból je­
lenti a Newyork Times washingtoni tu­
dósítója: Rooseveltnek és Churchillnek 
a kongresszus vezető tagjaival folytatott 
megbeszéléseiről, valamint más megbe­
széléseiről. Megbeszéléseik eredményé­
ről a tudósító szerint Roosevelt és 
Churchill csendes-óceáni haditanács és 
a kongresszus vezető tagjai előtt is­
mertették az új stratégiájukra vonat­
kozó terveiket. Roosevelt és Churchill 
kifejezésre juttatták, hogy az új terv, 
úgy hiszik, meghozza a szövetségesek 
által óhajtott eredményt. A két állam­
férfi, — jegyzi meg a tudósító — bá­
torító szavakban“ általános áttekintést 
adott a hadihelyzetről. Churchill kije­
lentette. hogy nem fenyeget az a ve­
szély. hogy Egyiptomot elveszítik. A 
szovjet hadseregek helyzetét ..kielégítő­
nek“ mondották. A Roosevelttel és 
Churchille! folytatott értekezlet után 
a kongresszus tagjai között — a tudó­
sító szerint. — bizakodó volt a hangu­
lat.

Indítványok várják 
Churchill! az alsóházban

Lisszabn. (MTI) A Német TI jelenti: 
Mint Londonból jelentik az akóházban 
különféle indítványokat nyújtottak be 
a líbiai hadműveletekkel és a brit had­
erők vereségeinek okaival kapcsolat 
ban. Úgy tudják, hogy az alsoház tár­
gyalás alá vesii a cenzúra ügyében be­
nyújtott indítványt.

Kerékpárok
részletre is.

Alkatrészek-javitások

Pálífy KUHNE-ierakat
Mussolini-ter th-a. Telefon: 15-24,

gáfl

•4 4 i .O I hm'M :Tftr-

l



4 MAUYAK LAPUK XL évf. Szombat, 1942. juniu« 27

Választmányi értekezletet tartott 
az Erdélyi Párt munkásszakosztálya

Fegyelmezetten és méltóságteljesen tárták fel panaszaikat a munkások
(Saját tud.) Pénteken este 7 óra 

kor tartotta meg első választmányi 
értekezletét az Ertlélyi Párt munkás 
szakosztálya a Sál Ferene-uteai szék­
ház nagytermében, amelyet zsúfolá­
sig megtöltött a megjelent munkás­
ság. A választmányi értekezleten 
Szabó János képviselő, az N, M. K. 
nagyvárdi elnöke elnökölt s az emel­
vényen megjelentek dr. Pnál Árpád 
főszerksztő képviselő, Soós Lajos, az 
Erdélyi Párt várad! tagozatának fő­
titkára, Boros Mihály N. M. K. al- 
elnök és az Erdélyi Párt vezetőségé­
nek több tagja.

Az értekezletet Szabó János elnök 
nyitotta meg, üdvözölve a megjelen­
teket, majd kifejtette, hogy bár elve 
az, hogy a munkásság lehetőleg ne 
politizáljon, mégis szükségét látja 
annak, hogy a munkásság olyan té­
nyezők előtt tárja fel kívánságát, 
ahol remény van arra, hogy azt orvo­
solni lehessen. További szavaiban 
megemlítette, hogy a munkásságnak 
ragaszkodnia kell szerzett jogaihoz és 
azt, hogy amig munkanélküli van, 
nem engedhető meg a túlórázás, 
amely végeredményben a nélkülöző 
munkanélküli nyomorát növeli. Beje­
lentette. hogy a közüzemi munkások 
kérdésének ügye a legjobb úton halad 
és rövidesen rendezést nyer.

Szabó János köszöntötte a Hiva­
tásszervezet, Magánalkalmazottak 
Egyesülete és a Nemzeti Munkaköz- 
vezetőségét. Közvetlen ezután megem­
lítette. hogy

a legerélyesebben követeli a haza’
. ftos munkásság a Népszava szo­
ciáldemokrata lap betiltását és a 
párt feloszlatását.

Majd fokozottabb méretű tömörü­
lésre szólította fel a munkásságot. 
Rátért azután az anyagellátás kér­
désére és sajnálattal állapította meg, 
hogy egykét erdélyi képviselő ki- 
hogy egyedül kilincsel a minisz­
tériumokban ennek a fontos ügynek 
elintézésére.

ság igénybevételéhez, mert ehhez 
joga van. vagy pedig ha nélkülözhe­
tetlen, követelje a szabadságért fize­
tése kétszeresét. A munkariélkül ma­
radt iparos munkás legrosszabb eset 
ben ne riadjon vissza még attól sem. 
ha kenyerét a kapálással is kell meg­
keresnie. mert ezzel hazafias szolgála­
tot teljesít és a háhorui#hrlyzet olyan 
állapot, amikor rendkívüli körülmé­
nyek befolyásolják a munkás hely­
zetét. é

Heg kell becsülni az öt millió 
magyar munkást

Ezután dr Paál Árpád főszerkesz­
tő, képviselő emelkedett szólásra. 
Beszédében kifejezésre juttatta nagy­
rabecsülését Szabó János iránt, aki 
fáradságot nem ismerő munkával 
dolgozik a munkásság érdekeiért- 
Szavait többször hatalmas tapsvihar 
szakította felbe, amikor megemlí­
tette, hogy az, ország 15 millió lako­
sa közül 5 millió a szó szoros értel­
mében vett dolgozó. A gazdának 
meg van munkája után a megfelelő 
anyagi elégtétele, de a munkásnak 
ezzel szemben elenyésző ellenszolgál­

tatás int a munkája után. Ezen segí­
teni kell. Onnan kell clfölözni a külön­
bözeiét. ahol felesleg mutatkozik.

A nagy tetszéssel kisért beszéd 
után bejelentette, hogy hallani akar­
ja a panaszokat, mert nem mint ven­
dég \ esz részt az értekezleten, hanem 
mint olyan ember, aki mindig érdeklő­
dött a munkásság kérdései iránt.

Baross Mihály szakosztályi elnök 
számolt be ezután az eddigi munka 
eredményéről, felemlítve a közüzemi 
munkások bérrendezés! ügyét, a mun­
kás villamosbérlet, hadisegély, anyag­
ellátás és több elrendezett és rende­
zés alatt álló kérdés ügyéről.

A következő felszólaló Pipik N. a 
famunkások panaszát tette szóvá, ki­
fejtve azt, hogy a munkaadók 70 szá­
zaléka nem teljesíti a minimális óra­
bér díjazását és 54 munkanélküli ipa­
ros helyzetére nézve kért tanács­
adást.

Szabó János az elhangzott panasz­
ra a helyzetet kitünően ismerő vá­
laszt adott, megjegyezve, hogy a mun­
kásegyesületek nem tudnak minden 
esetben munkát is biztosítani és ezt 
egy öntudatos munkásnak . tudnia 
kell.

Átadlak Bárdossy 
Lászlónak Szombat. 

hely díszpolgári 
oklevelét

Szombathelyről jelentik 
(MTI.): Pénteken adták át ünnepélye, 
keretei, közt a városháza dísztermében 
a város díszpolgári oklevelét Bárdoesy 
László ny. miniszterelnöknek. Grösz Jó. 
/séf megyéspüspök üdvözlésére Bárdossy 
László meleg szavakkal válaszolt. Hit. 
vallást tett szülőföldje szeretetérol 
majd megemlékezett arról, hogy holnap 
lesz egy éve. hogy háborúban állunk 
olyan két hatalom oldalán, amelyek jó- 
vátételre von a ifi ózó igényeinket a kéz. 
(lettől fogva elismerték. A harr egy új 
igaz. valóban a nemzetek békés együtt, 
működésére létesült új világ kiépítésé- 
vei végződik.

Magyar honvád

A „Carmen cipőgyár munkásainak
oéldaadása

A hadbovonultak hozzátar­
tozóinak helyzete

Ezután Bodács Gyula, a Munkaka­
mara titkára szólalt fel, bejelentve, 
hogy a bevonultak segélyezésére adott 
összeget valami módon emelni kel- 
!ene- Kéri hogy az Erdélyi Párt járjon 
közben az ügyben és találjon módot 
arra. hogy o munkaadók járuljanak 
riozzá a bevonultak támogatásához, 
mert ez a támogatás nagyban hozzá­
járul a belső front megerősítéséhez.

Megemlítette ezután, hogy a mun­
kabérek megállapítása egyes esetek­
ben a lehető len rendezetlenebb. A 
szállodai munkások bérügye egyálta 
lón nincs rendezve, ezek a munkások 
mos is borravalóból élnek.

4 felszólalásra Szabó János képvi- 
seln válaszolt, megemlítve, hogy a 
munkaadókhoz felhívással fordulnak, 
amelyben felkérik arra, hogy minden 
kényszerítő körülmény nélkül, Ön­
ként járuljanak hozzá ehhez az ál- 
dozathnz. Szól ez a felhívás különö­
sen azokhoz n munkaadókhoz, akik 
a visszacsatolás óta az állam által 
nyújtott előnyöket élvezik. Hangsú­
lyozta. hogy a munkásság ragaszkor!- 
JOB a törvény állal biztosított szabad-

örvendetes tényként Vette tudomásul 
az értekezlet, hogy a ,.Carmen“ cipő­
gyár munkásai példaadó áldozatkészség­
gel támogatják hadbavonult társaik hoz­
zátartozóit.

Kövessy Gyula szólalt fel ezután­
felemlítve a közellátási kérdéseket, 
töveiéivé, hogy zsidó ne vásárolhassa 
össze keresztény előtt.a piaci árut 
és zsidó ne lépjen munkába akkor, 
amikor keresztény munkanélküli ke­
nyér nélkül van. Sérelmezte azt- 
hogy zsidóknál a keresztény le.ányok 
szolgálnak.

A felszólalások során a közélelme­
zés javítása érdekében hangzottak el 
kívánságok Ezért Soós Lajos főtitkár. 
■'zabo János és dr Padi Árpád kép­
viselővel meg fog jelenni az illetéke­
sek előtt, kérve, hogy az jövőben

egyeb városrészek között ne tegye­
nek különbséget.

Hemly József a zsir és a sertéshús 
kiszolgáltatása körüli panaszokat tet­
te szóvá. Az elhangzott szavakra 
az értekezlet egyhangúlag megkö­
szönte az Erdélyi Párt főtitkárának 
bejelentését, amely szerint úgy ezt a 
kérdést, mint a tej és egyéb fontos 
közellátási kérdéseket szóvá teszik 
az illetékesek előtt.

Tekintettel az idő előrehaladott­
ságára, a további felszólalásokat az 
értekezlet elhalasztotta és elhatároz­
ta. hogy ezután minden hónapban 
megismétli az összejövetelt, ami a 
váradi munkások ügyét egy csoport­
ban fogja közös megbeszélés tár­
gyává termi.

P. Gy.

Erélyes rendszabályokot alkalmaz 
a polgármester a közellátási 

panaszok ügyében
Szombaton délelőtt Soós- Lajos főtit­

kár es Szabó János, képviselő felkerts- 
tek dr Soos István polgármestert, és 
előadtak az Erdélyi Párt értekezletén 
elhangzott közellátási panaszokat, A 
polgármester kijelentette hogy az élei - 
mi-szerjegyek kiosztásánál' az össi-telep 
Os- a hegy lakóinak kikézbesítése alkal­
mával kénytelen volt az ismert rende­
letét, kiadni, mert. a nagy távolság 
rn’att a tisztviselők nem bírták volna 
idejében végrehajtani a. kikézbesítést, 

A közellátás terén felmerülő hibák 
'agy panaszok ügyében a legszigorúbb 
rendszabályokat fogja alkalmazni a 
mulasztókkal szemben és ha konkrét

panaszok jutnak tudomására azokat 
k mé.letlenül megtorolja. A városi 
pénzbeszedők ügyére azt a választ ad­
ta, hogy ez á kérdés elintézés alatt áll. 
Sajnos, a türelmetlen ember); magán­
levelekben fordultak a minisztérium­
hoz, holott, ez az eljárás csak köz 
ügyét zavarja. Eéri a. munkásságot, 
hogy az ilyen eszközökhöz való fuiya? 
moháitól tartózkodjék.

Ax Erdélyi Párt vezetősége kéri a 
panaszoló lakosságot, hogy a bizonyí­
tékokkal igazolt közellátási panaszo­
kat a párt Sál Ferenc-utcai székházé­
ban adja le, hogy a további e'jár író­
kat ebben az ügyben megtehesse.

belövf sek, t a vcs elszerelések 
tavitás 1-OV4SZ I. puskaműver
Naovvárad. Damjanich utca 37. sz

Mindnyájunk szemefénye, büszke­
sége és öröme. Mindnyájunk bizton­
sága és reménye. Az, aki körül nincs 
vita, visszavonás és akadékoskodás. 
Aki körül egyetért, minden magyar, 
bármilyen nézete és véleménye le­
gyen a nemzet követendő útjáról és 
céljairól.

Bárhol látjuk, bármilyen rangban 
— a legszürkébb kis bakától az arany­
zsinór os tábornokig — szivünk he­
vesebben kezd dobogni és szeretnénk 
odamenni hozzá, hogy hangos szóval 
is kifejezzük szivünk örömét, büsz­
keségét. Amíg öt látjuk, addig nemi 
ismerjük a félelmet. Amig közöttünk 
vannak és amíg a frontokon kint 
virrasztónak álmunk felett, addig 
nem lehet baj, addig nyugodtan 
hajtjuk fejünket pihenőre.

A magyar honvédnek szenteljük 
ezt a mai napot. Ezen a napon övé 
minden gondolatunk, érette száll fel 
Isten trónusa elé minden imádsá­
gunk. Ez az egy érzés és gondolat 
hatja át ma a nemzet minden tagját 
és fűzi össze elszakít hatatlan szállal: 
Olyan egységet tud támasztani ben­
nünk a magyar honvéd napja, mint 
semmi más.

Mit is adhatnánk ezen a napon a 
magyar honvédnek? Mivel örvendez­
tethetnénk meg? Mivel bizonyíthat? 
nánk be legjobban, hogy valóban 
őszintén és fenntartás nélkül mellet­
te állunk? Bizonyos, hogy nem a szé­
pen hangzó szavakkal, nem az igére- 
teekkel, hanem egyedül méltó maga­
tartásunkkal, tetteinkkel. Mert a hóm 
védek csak ezt a nyelvet értik.

A magyar honvéd hivatástudata? 
nah, képzettségének és iitőerejéneh 
mértékéhez nu nem tudunk hozzá­
szólni. A magyar honvéd letette a 
legfelsőbb és legnehezebb vizsgákat 
az egész világ szemeláttárn. Egyedül 
csak arról lehet szó, hogy a magunk 
tetteit hozzájuk mérjük és szégyen­
kezve megállapítsuk, hogy bizony na­
gyon sokszor méltatlanok vagyunk 
nagyságukhoz és kiválóságukhoz. 
Örökös panaszkodásunkkal, a kibú' 
vők keresésével, a mindenki- e kötés, 
lező törvények, rendeletek, méltá­
nyossági, kívánalmak elhanyagolásával 
valóságos torzképét adjuk hnnvédsé- 
giinknek.

A magyar honvéd napja legyen te-j 
hát elsősorban alkalom annak a meg-j 
gondolására, hogy nekünk, itthon lel '' 
vöknek minden tekintetben meg kell 
közelítenünk azt a magas nemzeti és 
erkölcsi színvonalat, amelyen hon’ 
védségiink all.

c
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Dí" Haász István tábori püspök 
felszentelte a megújított vár­

templomot
A város és a megye közönségének és a helyőrség áldozatkészségének 

noszonheto a szép templom megújítása
Nagyvárad. Saját tud. Szombatot) dél­

előtt felemelő ünnepség volt a vár szá­
zados falai között. A teljesen megújított 
és a katolikus egyháznak ismét rendel­
kezésére bocsájtott vártemplomot szen­
telte fel dr. Haász István tábori püs­
pök.

Mint ismeretes, ezt az eredetileg ró­
nai katolikus templomot a román meg­

szállás után görögkeleti templommá ala­
kították át. de a felszabadítás után il­
letékes helyen mindjárt felvetették a 
gondolatot, hogy azt vissza kell adni hi­
vatásának. A nehéz háborús viszonyok 
miatt azonban halasztást szenvedett az 
ügy, míg végre Barabás Balázs alezre­
des várparancsnok és Fischer Károly 
őrnagy várparancsnokhelyettes buzgósá- 
ga és erélye lehetővé tette a templom 
újjáépítését.

Mozgalom indult meg s a helyőrség, a 
város és a vármegye törvényhatósága 
mellett a város és a megye egész kö­
zönsége kivette a részét az adakozás­
ból.

Kik adakoztak a templomra
Dr. H lathy Endre Nagyvárad fő­

ispánja és dr. Sons István polgár­
mester, Nagyvárad város közönsége 
nevében Szent László-oltárképet. Dr. 
Csiffra Kálmán Bihar rmegye fő­
ispánja és dr. vitéz körösnadányi 
Aadányi János alispáp, Bihar várme­
gye közönsége nevében templomi 
nagy csillár és fali karos villanylám­
pákat. Pikó János városi főmérnök. 
Nagyvárad város nevében a Vár ud­
varán a templomhoz vezető utat kar- 
bahelv eztette. Palcsik Sándor főmér­
nök a tábori oltár tervet készítette 
s a munkálatokat személyesen irányí­
totta. Urban János gazdasági tanács­
nok a templom és tábori oltár feldí­
szítésére virágokat és növényeket- 
Bazilli. Mihály városi Villany művek 
igazgatója örökmécses villanylámpa 
felszereltetése. Kovács István vasesz­
tergályos mester saját tervezésű ko­
vácsoltvas oltárdisz. Orsolya Zárda 
főnöksége porfogó oltárteritő, két 
kisebb kalotaszegi terítő és örökmé­
cses tartó. Biharmegyei Takarékpénz­
tár 30 P. Magyar Általános Hitel­
bank fiókja 30 P. Nagyváradi Ta­
karékpénztár rt. 30 P. Magyar Nem­
zeti Bank fiókja 30 P. Pesti Magyar 
Kér. Bank fiókja 30 P. Erdélyi Be­
szarni toló Bank rt. 30 P. Andrényi 
Károly és Fia rt. 30 P. Dreher Hag- 
genmacher Sörgyár rt. 30 P. Zakariás 
Andor Károly nagykereskedő 10 P. 
Dr. Schriffert Béla püsp. helynök 10 
P- Latinszertartásu Püspökség 20 P. 
Dr. Lindenberger János kanonok 6 
drb nagy oltárgyertya. Hajnal József 
textilnagykeresk. 10 P. Czillér Imre 
nagykereskedő 10 P. Lakorncsik La­
jos nagykereskedő 10 P. Ginzery Kál­
mán nagykereskedő 10 P. Tompa Fe­
renc majolika-porcellán nagykeresk. 
10 P. Nemzeti könyv, papir és kegy­
szer kereskedés 5 P. Fonciere Altala­
nos Bizt. Intézet Vezériigynöksége ö 
P- Haas Füióp és Fiai rt. fiókja 20 P 
Péchy tükör és üvegcsiszolda 5 P. 
Pfnff kereskedő 2 P. Vitéz Ákosffy 
Barnáné kis csipketciitő.

A templom átalakításának munkáját 
Palcsik városi főmérnök vezette, az ün­
nepségre pedig Darabos Balázsné és 
Fischer Károlyné díszítette fel a temp­
lomot, amelynek közelében a várban 
lakó honvédek munkájával rövid idő 
alatt szép tábori oltár épült s ezzel le­
hetővé vált szabadtéri istentiszteletek 
tartása a vár udvarán.

A szentelés ünnepsége
A szentelés ünnepségére pontban tiz 

órakor érkeztek meg dr. Haász István 
tábori püspök s a helybeli katonai, egy­
házi és közigazgatási előkelőségek. A 
püspököt a vár kapujában a kis Fischer 
Agnes, a vár parancsnokhelyettes leány­
kája virágcsokorral és elfogódott, * ked­

ves üdvözlőszavakkal fogadta. A püspök 
szeretetteljesen fogadta az üdvözlést, 
majd kíséretével a templomhoz vonult, 
amelynek küszöbén Fóth László tábori 
főlrlkész rövid, színes beszédben kérte 
a püspököt, hogy szentelje fel a temp­
lomot. A püspök és papi segédlete erre 
a templomba lépett, az előkelőségek 
csoportja és a nagyközönség pedig a vár 
udvarán várta meg, hogy a templom 
külső megszentelése végbemenjen. A tá­
bori oltár előtt már korábban felállt a 
kivezényelt díszszázad, a kadétiskola 
énekkar es a katonai zenekar, valamint 
a vár egész legénysége.

A templom külső megszentelése után 
a közönség is belépett a templomba 
ahol felemelő külsőségek között ment 
végbe a felszentelés szertartása.

Dr Haász István ünnepi beszéde
A templomot derűs, világos színekkel 

festették ki, ami különös ellentétben 
all a vár komor hangulatával. Az oltár 
fölötti kép a sziklából forrást fakasztó 
Szent szló királyt ábrázolja, a hajó 
jobboldalán sugárzóan szép Mária-szo- 
bor baloldalt pedig a Megváltó szobra.

A felszentelés szertartásának befeje­
zése után a tábori főpásztor kíséretével 
és a közönséggel a várudvaron felállított 
tábori oltárhoz vonult s itt ment vég­
be az ünnepélyes szentmise, amelynek 
során dr. Haasz István püspök magas­
zárnyalása beszédet mondott.

— Boldogan jöttem el, — hogy Szent

László király napján a nagy magyar 
uralkodó tiszteletére emelt templomot 
felszenteljem. Három kötelességet telje­
sítek ezalkalommal.

Először hálás köszönetét mondok 
azoknak, akik ennek a mai szép ünnep­
nek a megtartását lehetővé tették azzal, 
hogy a templom megújításának ügyét 
előmozdították. Köszönetét mondok a 
helyőrség tisztikarának, különösen a 
várparancsnoknak, a várparancsnokhe- 
lyettesnek. valamint a várparancsnok 
és a várparancsnokhely elles feleségének 
továbbá a város és a vármegye vezető­
ségének és közönségnek, végül a városi

Magyarország a szovjet ellen 
háború első évfordulóján

Olasz lapok méltató cikkeket közöltek az évforduló
alkalmával

Róma. (MTI) Az olasz lapok terjedel­
mes • cikkekben emlékeznek meg Ma­
ya rorsz ág hadba lépésének első évfor­

dulójáról. Az olasz lapok cikkei azzal 
a megái lapíts sál záulnak, hogy a má­
sodik háborús esztendő a magyar né­
pet tömörségében a zászlók alatt veze­

tőik mögött találja. A magyar nemzet 
a- elmúlt küzdelmes esztendőben tanú­
ságát adta áldozatkészségének ée az 
európai ügy iránti odaadásának. Ezzel 
ismét a legteljesebb mértékben méltóvá 
tette magát a magyar nemzetre háruló 
történelmi hivatásra

A magyar nép méltón büszke hős fiaira
Róma. (MTI) Stefan! jelenti: Magyar 

ország szombaton ünnepli háborúba 
való belépésének évfordulóját. Egy év­
vel ezelőtt szovjet repülőgépek gép 
fegyverrel lőttek egy magyar vonatra 
Kőrösmező—Budapest közti vonalon és 
bt mbázfák Kassa városát. Ezek a tá­
madások azonnal visszahatást keltet­
tek a magyar népben. Június 27-én a 
magyar csapatok átlépték a szovjet ha­
tárt, hogy eltávolítsák hazájuktól és

El répától a bolsevista veszélyt. Azóta 
a honvédség csapatai megs/. ikltás néi- 
kü' folytatják győzelmes hadművele­
teiket az európai civilizáció ellen-Igei­
vel szemben. A liáborubuiépés "lsö év­
fordulóján olt, sorakoznak a magyarok 
zászlóik és vezetőik mögött. A magyar 
nép méltán büszke azokra a hatalmas 
sikerekre, amelyeket katonái elértek. A 
magyar nemzet méltónak mutatkozott 
történelmi küldetéséhez.

Emléktáblát lepleztek le Kassán a szovjet 
támadás vértanúinak emlékére

Kassa. (MII) Az elmúlt évi orosz 
bombatámadás alkalmával vértanú ha 
Iáit, haltak emlékének megörökítésére 
Kassa városának közönsége emlékmű­
vet állított. A posta vértanm emlékét a 
postapalota falában elhelyezett már­

ványtáblában örökítette meg. A két 
emlékművet, ünnepélye keretek kezt 
leplezték le. Báró Schell Peter főispán 
és Pásztor Béla postafőtanacsos mon­
dottak beszédet íz emlékművek felava­
tása alkalmából.

főmérnök urnal< is. de lelkes bonvt 
deinknek is. akik a templom megújítá­
sának és a tábori oltár felépítésének a 
munkájában resztvettek.

— A második kötelességem — foly- 
'atta beszédét, — hogy buzdítsalak 
benneteket, honvédek, ennek a vár­
templomnak a különös szeretőiére. A 
bősiességnek és áldozatkészségnek hár­
mas forrása buzog itt. Az első az oltár­
képen megjelenő Szent László király 
oéldáia. bcreas«átok a fegyvert a legvi­
tézebb magyar király emlékéhez híven. 
A második forrás: itt láthatjátok a temp- 
Ir-mbsn Macvaország nagyasszonyának 
flakiát. akinek első szent királyunk fel­
ei ínlotta a hazát. Ennek a hazának a 
- édelméért minden áldozatot meg kell 
hoznotok. A hősiesség harmadik fórrá- 
-a maga a bősök bőse, Jézus Krisztu*. 
-kinek szobra az oltártól balra áll. A 
"cincsak küzdött és imádkozott, hanem 
életét is feláldozta értünk. Az n nagy 
áldozathozásából merítsetek buzdítást 
akkor, amikor Istenért és a hazáért 
harcoltok.

— A harmadik kötelességem teljesí­
tésekor tekintetem a távoli harcmezőkre 
irányul, ahol a mi dicső honvédcink a 
nemetekkel és többi szövetségeseinkkel 
vállvetve küzdenek a legnagyobb világ- 
veszedelem ellen. Kérem az Istent, 
hogy fegyvereik minél hamarabb vív. 
hassák ki a végső diadalt és minél ha- 
marabb áldozzon le a kárhozat vörös 
csillaga.

A tábori mise a Himnusz eléneklé- 
sével fejeződött be s ezzel a vártemp- 
lom felszentelésének ünnepség,, vé-et- 
ért.

Vasárnap délelőtt les? a 
zeneiskola műsoros évzárd'a

Nagyvárad thj. város zeneiskolája 
1942. jun-ius hó 2*1-án, vasárnap délelőtt 
fél 12 órakor a Tisza Kálmánt-ér; Szi­
lágy; Erzsébet Református Lear. veim- 
náziumban tartja évzáró nőt i-udék- 
hangversenyét.

A hangverseny műsora a követ'; zó; 
Alsó tagozat: 1. Diabelli: 4 kez«s da­

rab .loó Anikó, tanára: Ga'-anv; Ág­
nes. 2. Senn zongora iskolából Dal les 
Mária. 3. Senn zongoraiskolából Oláh 
Piroska. 4. Gurlitt: Bátran előre ifj. 
Dalló Gyula. 5. Kígyóst: Dallam, Mol­
nár: Induló Wahl János, ti Horv.rn• \ 
kis kapitány Schneider György Dev 
mi erre: Dal Lőrinczy Ildikó VI Aitesio; 
Menüett Berkes Olga. 9. Molnár Szo­
natina Kaupert Kamilla

Középső tagozat: 10. Per Lásson- 
Crescendo Koch Mária. 11. Reinh-md: 
Impromptu Heim Agnes. 12 Szerénái: 
Hegedűverseny (e moll) Hamza Gyo; gy 
13. Bartók: Tót legények tanea és Es­
te a székelyeknél Bayer György 14. 
Liszt: Vaise oubliée Rimanóczy Mariet­
ta. 15. Chopin: 3 ecossaises Bársony 
Zsuzsánna.

belső tagozat: lti. Vivaldi: Concert ft 
grosso 2 h.-re Tóth Irén, Nagy Imre. 
17. Beethoven: Szonáta (cisz moll) 
Lettner Mariana, 18. Lalo: Gordonka­
verseny Varga Lajos. 19 Gárdonyi: 
Marosszéki erdő Gyermekkarra és ze­
nekarra. 20. Himnusz. A hegadüs-ámo- 
kat kiséri és az összkart vezényli B - 
yer György. A gordon kaszám :l ki éri 
Leitner Marianna

(Az énektanszak növendékei a hang­
képzés befeejzéséig nein szerepelhet­
nek).

A növendékeket, Antal Ilona Szálát) 
Stefánia, Bak László, Énekes Erzsébet 
Kürti István és Horváth Kár ' - ok- 

f látták.
Belépődíj nincs. A ai* m í,U

.
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Budapesti mechanikai cipőgyár

flépszaümunKásokat
topplizot, klammerozot, fas/Cgezüt. j 
nagy gy.1 korlattal áiland 'ra felvesz > 
írásbeli ajánlatokat „Buda1 est 161’' I 
leligere ker Bíoc-ner hirdetőbe, I 

Budapest, IV. Városhaz-u. 10

AJaiiTfíazüa és Földmives 
Szövésén köszöneté 

lapunknak

Befejeződött a leikipasztori konferencia
A csalódok cmvaoi megalapozásának és erkölcsi megerősítésének kérdése az eíőad ?sokban

Budapestről jelentik: Az Actio I tartományfőnök „A ház-asság a gyóti-

Kaptuk az alábbi megtisztelő leve­
let:

Igen Tisztelt Főszerkesztő úr!
Visszatérve felejthetetlenül szép és 

minden tekintetben kitűnően sikerült 
nagyváradi gazda- és szövetkezeti na­
punkról, nem mulaszthatjuk el há­
lás köszönetiinket kifejteni hőszer­
kesztő úrnak és a bölcs vezetése alatt 
álló lap munkatársainak azért a 
megértő és szíves támagatásért, 
amellyel gazdagyűlésünk sikerét elő­
mozdítani szívesek voltak.

Szövetségünk mindenkor a keresz­
tény, nemzeti gondolat alapján állva 
törekszik előmozdítani a falu érde­
keit s hogy nagyváradi gyűlésünkkel 
kapcsolatban hívó szavunk a gazdák­
nál megértésre talált, abban Főszer­
kesztő úr nb. lapjával nagy mérték­
ben segítségünkre volt.

Szíves támogatásáért ismételten há­
lás köszönetét mondva, fogadja Fő- 
szerkesztő úr, őszinte nagyrabecsülé­
sünket, amellyel vagyunk megkülön­
böztetett tiszteletei: Mayer János el­
nök, m. kir. titkos tanácsos, Dr Sze­
keres Mihály ügyvezető igazgató, m.
kir. gazd. főtanácsos.

*

Fenti sorokat azzal vettük tudo­
másul, hogy a jövőben is készsége­
sen állunk a magyar gazdatáreadalom 
keresztény és nemzeti szellemben tör­
ténő megmozdulásai mellett.

A Nagyváradi Római 
Katolikus Egyházközség 

le?nvcsoport!ai
a Ráskai Lea és a Szent Erzsébet Kö­
zösségek tagjai mély tisztelettel és 
szeretettel hívják meg f. hó 29-én, 
Péter és Pál napján délután 5—10 
óra között, a Szociális Testvérek Ott­
honának (Pray György-utca 5.1 kert­
jében rendezendő, tánccal egybekö­
tött jótékonyáéin fagylnltdélután- 
jukra. A belépődíj, melyben a fagy­
lalt ára is benne van: 2 pengő.

Kivonatos versenytár­
gyalási hirdetmény

Catholica által rendezett Országos 
Lelkipásztor! Konferencia záróülése 
péntek délelőtt 9 órakor kezdődött a 
Középponti Katolikus Kör fehérter­
mében dr Glattfelder Gyula pápai 
trónálló, csanádi püspök elnöklésé- 
vel. Az első előadó Kiss István egri 
theológiai tanár volt. aki a család 
anyagi védelméről beszélt és arra mu­
tatott rá, hogy a családvédelmi mun­
kában a papságra, az egyházközsé­
gekre és katolikus szervezetekre el­
sőrangú feladatok várnak.

A karitativ megsegítés kevés, az 
organikus szociálpolitika állami fel­
adat, a családok egzisztenciális (else- 
gítésére azonban eredményesen lehet 
vállalkozni. A pápa szavai szerint ne 
várjunk mindent az államtól, tehát az 
egyének és köziiletek tegyenek meg 
mindent, amire anyagi erejükből vál­
lalkozhatnak.

P. Budalik Bertalan dominikánus

tatószékhen“ címmel tartott előadást. 
A családi élet sok problémája közül 
kettőt ragadott ki: a házasság fel­
bomlását és a gyermekáldás megaka­
dályozását. Tekintetei erre a két 
egyént, nemzetet, egyházat egyaránt 
érintő kérdésre fejlelte ki: Mit te­
het a gyóntatóatya mint bíró, tanító, 
orvos és atya a gyóntatószékben a 
családi élet védelmére és erősítésére.

Mindkét nagyhatású előadáshoz 
számos gyakorlati hozzászólás hang­
zott el, majd Shvoy Lajos székesfe­
hérvári püspök tartott beszédet „Egy­
séges A. C. munka a család védelmé­
ben“ címmel. Rámutatott arra, hogy 
a kongresszusra az A. C által kitű­
zött probléma nemcsak hitbuzgalmi. 
hanem társadalmi kérdés is. A meg­
kezdett munkának eredménye azon­
ban csak akor lesz. ha minden kato­
likus erővel összefogunk a család vé­
delmére. A családmentés munkájából 
ki kell venni a részét minden kato­

likus intézménynek és elsősorban a 
papságnak, hogy a házasság szentsé­
gét kiemelhesse a mai profanizálás- 
hói. Rámutatott azokra a módoza­
tokra, amelyek a konferencián el­
hangzottak és hangoztatta, hogy a be­
teg korszellemmel szemben teremtsük 
meg a jó emberek összefogását.

Glattfelder püspök elnöki zárósza­
vában köszönetét mondott Székesfe­
hérvár püspökének a nagyszabású 
Összefogásért, az Actio Catholicának, 
elsősorban Mihalovics Zsigmondnak 
a konferencia megrendezéséért, az 
összes előadóknak és tisztviselőknek, 
akiket kért, hogy a hallottak alapján 
kapcsolódjanak bele a családmentés 
— nemzetmentés munkájába. Pakocs 
Károly szatmári püspöki helytartó 
mondott köszönetét az elnöklő Csa­
nádi püspöknek és az előadóknak a 
tartalmas konferenciáért, amelyet a 
pápai és a magyar Himnusz hangjai 
fejeztek be.

Mit nyújtott nekem az iskola ?
Egy végzett növendék vallomása a „Bottá Ferenc" háztartási iskoláról 

Az évzáró ünnepen elmondotta: KATI ROZSA

A MÁV kolozsvári üzletvezew-ége 
1942. évi julius hó 15. határnappal 
nyilvános versenytárgyalást "tirdet a 
Biharpüspöki állomással szemben le­
vő régi vízzel telt kavicsbánya balte­
nyésztésre alkalmas terület és r.n&k 
halászati jogának bérbeadására.

A pályázathoz szükséges nyomtatvá­
nyokat 2 P ellenében a kolozsvári 
MÁV üzletvezetőség (Magyar-u. 2. sz 
II. em. 225. szoba) lehet beszerezni, 

érdeklődőknek felvilágosítást nyújt 
vezett üzletvezetőség és MÁV osz- 
lymérnökség Nagyvárad.
Kolozsvár, 1042. évi junius hó 23-án.

Dr. Szecsey s. k.
üzletigazgató.

Minden leánynak legszentebb vágya 
egy barátságos, meleg otthon, hogy ott 
boldog feleség, szerető édesanya és jó 
háziasszony lehessen. Fiatal leány lévén, 
ezek a vágyak bennem is élnek s éltek 
már két évvel ezetőtt is, ezért elhatá­
roztam, hogy olyan iskolát keresek, ahol 
az édesanyai és háziasszonyi hivatásra el­
készülhetek.

Egy újságcikk volt nagy problémám 
megoldója. így kerültem, tele életkedv­
vel és tanulniakarással a nagyváradi 
.Bottó Ferenc“ háztartási és gazdasági 
iskolába. Most, amikor már csak néhány 
óra választ e! attól a fájdalmas pillanat­
tól, hogy, mint növendék, örökre bú­
csút mondjak ennek az iskolának bol­
dog megelégedéssel állapítom meg. hogy 
nem jártam ide hiába. Megkaptam mind­
azt. amit vártam és amit kapni akar­
tam. mert ez az iskola igazán sokolda­
lú kiképzést nyújtott nekünk.

A legkeavesebb tantárgy
LegUedvcsebb tantárgyain s legjobban 

szivemhez nőtt: a csecsemőápolás, neve­
léstan. háztartástan, kézimunka, no meg 
a konyha. Én, aki eddig soha sem mer­
tem megfogni egy kis csecsemőt sem 
most bármelyiket megfiiröseteném és 
felöltöztetném, mert a mi aranyos Má­
ria nénink a csecsemőápolás minden 
csínjat-bin ját elsajáttittatta velünk, 
nem csupán csak elméletben, banem gya­
korlatban is. Ha valaki látott volna 
bennünket amikor ezeken av órák 
körülálltuk a kis fürdőkádat s ahogy 
felöltöztettük a szemléltető babát, azt 
hihette volna, hogy igazi kisanyák álla­
nak ott.

Neveléstan órán a gyermek fizikai és 
szellemi nevelésével foglalkoztunk meg. 
tanultuk, hogyan kell óvni. védeni, 
szoktatni, oktatni gyermekeinket, hogy 
azok megállják helyüket, a sors keze 
bárhová vezesse őket. Megértettük az 
anyák nehéz feladatát, s meg azt. hogv 
melegszívű, igazi édesanya csak az lehet, 
aki anyai hivatását átérzi és átérti 
többre becsüli azt a klubbok és zsürok 
cigarettafüstös szórakozásánál. Hiszem 
hogy azok a leányok, akik innen kike­
rülnek s az Isten gyermekkel áldja meg

majd őket, szent hivatásuknak eleget is 
tesznek.

Neveléstan óra keretében meglátogat­
tuk az Orsolya Zárda óvodáját, játszot­
tunk az édes csöppségekkel. Mondha­
tom. ez a délelőtt volt Váradon való 
tartózkodásom egyik legkedvesebb napja. 
Neveléstanhoz tartozibk még a szociális 
munka is. Büszkén mondhatom, hogy 
abból is kivettük a részünket. Mária né­
nivel együtt ellátogattunk a szociális 
ügyosztályra. a zöldkereszles egészség- 
házba és szívesen könnyítettünk a zöld­
keresztes nővérnek, hisz ezzel mi is ta­
nultunk s igazán jólesett az orvosnő há­
lás mosolya.

"Egy nagy közösségbe 
tartozunk"

Valahogy egész neveléstan alatt érez­
tük, hogy nemcsak arra tanítanak, ho­
gyan kell majd gyermekeinket nevelni, 
hanem minket neveltek. formáltak át 
egészen s olyTan észrevétlenül, tervsze­
rűen. hogy mire felocsúdtunk, már má­
sok lettünk. Mi úey kerültünk ide mint 
gondtalan leányok, nem tudtunk az élet 
ötét oldalairól semmit. vidáman él­

tünk magunkért; azt hittük, hogy mi 
körülöttünk forog az egész világ, min­
den miértünk van, hogy szebbé tegyék 
életünket s itt. a neveléstan órák alatt, 
lassan eszméltünk fokozatosan arra. 
hogy mi tulajdonképpen egy nagy kö­
zösségbe tartozunk s ennek a közösség- 

on nek boldogsága, jóléte a mi boldogsá­
gunkat is kell, hogy jelentse s ezért 
minden egyénnek dolgoznia. fáradnia 
kell. így értettük meg a szociális gondo­
latot és munkásságot, ami áthatja 
nagyjaink szivét, lelkét, amikor felszólí­
tás és hívás hangzik el egymásután, a 
társadalom rétegeihez, hogy segítsenek a 
-egítésre szorulókon.

Ez a gyönyörű feladat megértő vissz­
hangra talált lelkűnkben. úgyannyira. 
hogy egyik kis barátnőmmel valóságai! 
életszükségletünkké vált egy szeg“nv 

6 asszonyon való segítés, aki szive alatt 
az új elette! teljesen támasz nélkül ma­
radt, mert férjét szólította a hazaja 
iránti kötelesség. Olyan örömmel men­
tünk érdekében a szociális ügyosztályra,

bábaképzőbe, zöldkereszthez, közé e'me­
zőshez. S amikor először álltunk a kis 
jövevény ágyánál.

Erzsiké néni. vagy ahogy mi nevez­
tük. ..Zsihet néni“, fáradságot nem kí­
mélve, mosott, asalt, pecsétet tisztított, 
szappant főzött velünk együtt a háztar­
tástan órán, mert hiszen egy leendő 
házi:: szonynak erre is szüksége van. 
Pénztári és konyhanaplót készítettünk, 
buzgón törve fejünket, hogy vájjon mi­
képpen osszuk majd he férjünk jövedel­
mét. takarékosan és hogyan főzzünk Íz­
letesen, egészségi követelményeknek 
megfelelően, egyszerűen és főleg olcsón. 
Azt hiszem, mondanom sem kell, hogy 
a konyhába milyen szívesen mentünk 
mindig, az volt a mi kis birodalmunk. 
Fehér kötényben és kendővel a fejün­
kön. (amit magunk készítettünk), boldo­
gan sürögtünk-forogtunk a munkaasz­
tal s a tűzhely körül. Egynegyed óra 
múlva sült-főtt minden s mire egyet 
ütött az óra, tálaltuk az ízletes ebédet.

Kézimunkaórán. kezünkben a nagy 
ezabóollával, szabtuk a sok szép anya­
got s addig rakosgattuk, fércelgettük, 
míg vagy egy szép ruha, csecsemő- 
kelengye, kis játszóruha, kötény nem ke­
rekedett belőle. Ezért a tudományért 
Klári néninek jár köszönet. Személyze­
tet nem tartott az iskola. Minek is lett 
volna, hiszen a szorgos leánykezek min­
den munkát elvégeztek. Főcélunk: n 
dolgozni akarás volt.

A kertben is szívesen dolgoztunk min­
dig. Megkértük a dolgoskezű Erzsébet né­
ninket. aki a gazdaságtant tanítja, en­
gedje meg. hogy nyári reggeleken 5 óra­
kor méhesünk a kertbe. Ilyenkor víg 
nótázás és niadárcsicsergés mellett ültet, 
tűk, locsoltuk a palántákat, kapáltunk, 
gyomláltunk s mire más munkába in­
dult. mi már szerszámokkal felszerelve 
igyekeztünk a megérdemelt reggelihez.

Egy kis ízelítőt adtam csupán iskolánk 
életéből, hisz sok lenne leírni mindent- 
de azt hiszem, ebből is meg lehetett ér­
teni, hogy ez az iskola az. amelyik iga­
zán életre neveli a magyar leányokat. 
Ajánlom minden leány test véremnek kö­
vessék nyomdokainkat. Biztos vagyok 
benne, hogy nem fogják megbánni!
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KORSZELLEM A MÉRLEGÉN
Irta: Potyák István

Ismét n korszellemet kárhoztatták 
olyan helyen, ahol egészen más dolgok­
ról kellett volna beszélni. Kárhoztatták 
anélkül, hogy határozottan és világosan 
megmondották volna, mit értenek a kor­
szellem gyűjtőfogalma alatt. Néhány 
ürességtől kongó, hebehurgya megjegy­
zést hallottunk anélkül, hogy legalább 
a felszólaló vitakészségben, rutinjában 
kárpótlást kaphattunk volna a mondani­
való silányságáért. Egy rövid Újságcikk 
néhány fejezetéből nem lehet tudomá­
nyos értekezletet kovácsolni, de rövid 
megállapításokkal is felelni lehet ezek­
re a szüntelenül visszatérő és a legkü­
lönböző formákban jelentkező gyanúsí­
tásokra, amelyek a korszellemet rom­
boló társadalmi betegségnek tüntetik 
fel.

Mi is a korszellem? Röviden: vala­
mely kor társadalmi, politikai, gazdasági, 
kulturális életében jelentkező és önma­
guk számára irányítást és vezetést köve­
telő elvek és igazságok. Ma korszellem 
társadalmi téren a közösségi gondolat és 
elv, politikai téren a nemzeti és népi 
gondolat túlsúlya, gazdasági téren a 
munka elsőbbsége és a szociális igazsá­
gosság igényének ösztönös, elemi jelent­
kezése, kulturális téren mindezek ter­
mészetes foglalata, irodalmi, művészi le­
csapódása. Hogy a kereszténységet nem 
említettem a korszellem jellemző alkotó­
elemei között, abból talán sokan arra 
gondolnak, hogy a korszellem közismert 
képviselőinél nem látszik egészen tisz­
tán a kereszténység komoly érvénye­
sülése. Mégis azt kell mondanom, hogy 
az említett alkotóelemek összefoglalatát 
a legmélyebb kereszténységnek nevez­
zük, hiszen éppen a kereszténységet 
nem lehet a többi között egy alkotó­
elemnek tekinteni, hanem a többiek ter­
mészetes szintézise.

Ez hát a korszellem, amelyet a múlt­
ból korunkba tévedt, végzetesen lesze­
repelt politikusok és egyéb kiválósá­
gok kárhoztatnak. Természetesen a ma 
korszellemének is van harcos megnyi­
latkozása, van benne jó adag tagadás, 
múlttal való szembefordulás, ez azonban 
könnyen érthető, hiszen lényeges pont­
jainak merő ellenkezőivel meg nem al­
kudhatott. A közösségi gondolat, a népi 
és nemzeti irány, a szociális igazságos­
ság követelő törvénye a természettör­
vényeket romboló túlzóan egyoldalú in­
dividualizmus, a természetellenes nem­
zetköziség, egyéni és osztályliberális- 
mus ellen támadt és harcol ma is az if­
júság friss erejével. Az is természetes, 
hogy ez a harci készség a korszellem 
képviselőinek jellegzetes tulajdonsága. 
Ezért azonban kárhoztatni nem lehet, 
hiszen a másik oldalon is — bár örege­
sen, totyakosan — csörgetik a kardot. 
Harcos mivoltáért tehát nexi érheti ko­
moly, tárgyilagos bírálat a korszellemet.

Vájjon az újdonság elegendő jogcím 
arra, hogy lesújtó ítéletet mondjunk 
róla? Semmiesetre sem. A liberalizmus, 
amelyet a nemzeti hagyományok címén 
védenek öreg urak a mostani korszel­
lemmel szemben, szintén korszellem volt 
egykor, újdonság — sokkal merészebb és 
forradalmibb, mint a nemzeti, szociális, 
népi és keresztény gondolat. A liberáliz- 
mus önmagáért való forradalom volt

Szilágyi Detsö-u. 3. 
Telefon: 33-56, 31-96.

nemcsak a rendi megkötöttségek ellen, 
hanem az élet mélyén rejtőző és ható 
termeszen örvények, igazságok, tehát a 
legigazibb értelemben vett keresztény­
ség ellen is. Káros, nagyon sokat rom­
boló és ártó korszellem volt, amely tör- 
ténetbölcselóink (Schütz, Rlasovich) sze­
rint elszakította a nemzetet a szentist- 
váni alapoktól. Hogyan mernek hát 
ágálni éppen ennek a liberalizmusnak 
élharcosai az ellen a nemzedék ellen, 
amely az elkövetett súlyos hibákat 
igyekszik jóvátenni legalább utódai szá­
mára? Hogyan mernek megtámadni egy 
politikai, gazdasági, kulturális áramlatot, 
amely a napi politika eseményein túl a 
természeti törvények mély és biztos 
alapjaira akarja felépíteni az egyesek és 
a közösség életét?

Lehet, hogy a korszellemben idegen 
behatást, utánzást látnak és ez böszíti 
fel őket. Nem érv gyanánt hozzuk fel. 
csak úgy megemlítjük, hogy a liberális- 
must nem Árpád vezér hozta tájainkra, 
de még Szent István törvényeiben, az 
Aranybullában sem található. Tudomá-

@il($zád-^yógyíürdő,sM,má,m«gTe,
Teljesen átalakítva. Junius 28-án megnyílik !
Gyomor, vese, bél. holyagbajok és mindenféle hurutos megbetegedések gyógyhelye.
Ivókúra, meleg ásványvizes es szénsavas liirdők. Inhalotorium. Tiszta szobák. 
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sunk szerint angol-zsidó találmány volt, 
legalább is az a fajtája, amelyet reánk 
szabadítottak. Ezenfelül azonban óriéisi 
tévedés elzárkózni értékek, igazságok 
elöl csak azért, mert mások előbb talál­
ták meg és vitték át a gyakorlatba. A 
korszellem azonban tiltakozik az ellen, 
hogy valamely nemzet sajétt színeire fes­
se meg és ezen a címen jogot formál­
jon mások ' tr. való kerekedéire. Igaz, 
hogy a korszellemnek minden nemzet­
nél más megvalósulási útjai vannak, 
úgyszintén mások a hibái, kinövései, el­
torzulásai is. De éppen ez az, ami nem 
tartozik a korszellemhez. A korszelle­
met csak úgy szabad mérlegelni és bí­
rálni, hogy az örök igazságok mennyire 
hatják és járják át. Azért ha új is va­
lamely korszellem, értékét és jóságát 
a benne érvényesülő örökifjúi igazságok 
határozzák meg. A liberalizmus sohasem 
tarthatott erre igényt, mert lényegét a 
tagadás adta meg. A kereszténység örök 
igazságait és értékeit rombolta, tagadta 
mindig és tagadja ma is.

Hogy másoknál hogyan jelentkezik a 
korszellem, a nemzeti és szociális gon­
dolat, a népiség felfogása, az nem jelen­
ti azt, hogy mi, Szent István, Szent 
László népe a magunk számára, de talán 
más nemzetek okulására is, nem a leg­
mélyebb keresztény igazságok alapján 
szít'juh magunkba es éljük történelmi 
valósággá. Ha méisok a kereszténység 
kérdésében helytelen útra tévedtek, ez 
még jobban kell, hogy sarkalljon ben­
nünket a korszellem helyes megvilágítá­
sára. Furcsa azonban, hogy a liberáliz­
mus lovagjai csapnak fel a keresztény- 
ség, a nemzeti értékek védelmezőinek, 
amikor éppen meggyződésük címén 
ezeknek legnagyobb, legveszedelmesebb 
ellenségei. Furcsa dolog az, amikor ez 
ördög a sátánnal veszekszik.

Jó lenne tehát a korszellemnek békét 
hagyni. Jó lenne üres kardcsörtetés*el 
nem. zavarni a korszellem helyes, egész­
séges, alulról megindult és vezető körök, 
ben értékelt és helyesen irányított meg­
nyilvánulásait nem akadályozni.

Várad és a szellemi decentralizáció
Derűlátással kell dolgozni városunk érdekében

Ha Pesten vagy Kolozsvárt vagyok, 
egyformán fáj nekem Várad. A főváros­
ban, a magyar élet fókuszában érzem 
Várad sugárkévéket gyűjteni képte’en 
gyengeségét, Kolozsvárt a töröktől, haj­
dúktól, német és orosz generálisoktól 
meggyötört városom hagyományokban 
szegény voltát. Felsóhajtok és gondolat­
ban megsímogatom árva kis múzeumunk 
törmelékei közt az An joti-liliomot. Mi­
lyen gazdag hagyományokat rombolt szét 
a török, milyen nagy kulturhívatást te­
metett be az idő. Milyen más volt itt az 
élet, mikor Nagy Lajos királyunk leá­
nya, Anjou Mária, tartotta itt névnap­
ját 1 .'187-ben. Milyen más volt Várad fé­
nye és súlya a magyar életben, mikor 
Olasz! utcáin és terein Püspöki felől a 
Német-Római Szent Birodalom császára 
1412-ben Jagelló Ulászló lengyel király- 
lyal vonult be Srolari András püspök 
városába, é« f- ' den fővel haladt a 
«zent király katedrálisa felé. Eszünkbe 
;ut-p Várad eltemetett ragyogása, ha vá­
rosházunk dísztermének B'bnri-képére 
nézünk, amely ezt a jelenetet állítja ta 
náestagiaink elé? Mintegy szüntelen in- 
lelem ez a kép: Várad múltja kötelez 
Váradnak meg kell találnia hivatását.

Bihar fővárosának bokros és sürgős 
tennivalói vannak. Nemcsak az elmúlt 
huszonkét év elvesztett idejét kell min­
den ' '-«m megfeszített munkával pótol­
ni. Az 1919 előtti évek még ma is fel­
feltörő idegen szellemi és gazdasági mo­
csarait kell magyar lélekkel és kézzel 
virágos kertté varázsolni. Gazdasági és 
magyar népiség-mozgalmi feladatai van­
nak. de rpúltia szellemi hivatásra is kö­
telezi. Nagyobb szellemi életű városok 
közelében, Debrecen Kolozsvár, Szeged 
háromszögébe ékelve, mi lehet a mi 
szenvedésekben megkopott városunk hi­
vatása?

Sok sző es'fc ma szellemi decentrali­
zációról. A magyar zellemi élet hivata­
los őrhelyéről a kultuszminiszter is 
hangsúlyozta az egyes vidéki szellemi 
gócok fontosságát. Ezek a gócok terme 
szetszerűleg az egyetemek mellett mű­

ködő tudományos intézetekhez kapcso­
lódnak. így Kolozsvár az Erdélyi Tudo­
mányos Intézettel Erdély kulturgóc- 
pontja, Szeged az alföldi, Debrecen a 
tiszántúli, Pécs a dunántúli szellemi 
várta. Váradnak ebből a szempontból 
is nehéz a szerepe. Húszon hét esztendős 
közelmúltja szellemileg Kolozsvárhoz és 
Erdélyhez kapcsolta, nyugati vidéke 
Debrecen hatókörébe esett. Nagy múlt­
ja önálló hivatást sugall, jelenlegi erő­
viszonyai óvatosságra intenek.

A múlttal szemben nagy erőveszteség­
gel indul városunk a vidéki központok 
szellemi tornájára. Évszázados királyi 
katolihkus jogakadémiáját elvesztette. 
Megszűnt a főiskola, amely a budapesti 
jogászi karnak kiváló bírákat, ügyésze­
ket adott. Ez a tény nagyon meghatá­
rozza Várad szellemi életét. Nincsenek 
tudós professzorok, akik magas társadal­
mi állásban és anyagi függetlenségben 
Várad szellemi hivatását munkálhatnák. 
De a jogászitjuságot is elvesztettük, 
mely lelkesedni és komoly időkben dol­
gozni. szellemi szom lóságot, és igénye­
ket tudott mutatni. Hittudományi főis­
kolánk ma is van. de a papi életre el- 
vonultan előkészítő szeminárium ter­
mészetesen nem élhet a szellemi élet za­
jában. Várad hivatásának munkásai te­
hát szellemi pályákon dolgozó középosz­
tályunk férfiai kell, hogy legyenek, 
íróink, Szigligeti Társaságunk tagjai 
művelt tisztviselők, papok or\ oeok. 
mérnökök, újságírók, ügyvédek, tanítók 
tanárok. S mivel a fölsoroltak a nem­
zet verejtékező munkásai, nem várhat­
juk azt, hogy Várad a föntebb említett 
nagy vidéki központok sorába lépjen. 
Ne kedvetlenítsen ez senkit el. Erőink 
zámbavétele még nem lemondás a hiva­

tástudatról. Bihar országnak szüksége van 
szellemi fókuszra, amely minden igaz 
magyar kincset magába gyűjt és sugá­
rozza Szatmár, Szilágy, Szalonta és — 
reméljük — Arad felé. Ebben találtam 
meg más városok fényének csillogásában 
Várad hivatását. Hiszen földrajzi hely­
zete is így dönti el szerepét: Pestről 
Kolozsvárra Váradon át vezet az út és 
aki a kincses városból a fővárosba igyek­
szik. Váradon halad át. Debrecen csak 
egy ugrás tőlünk s ez a háromszög már 
vetületeket ad Szilágy, Szatmár. Szalon­
ta, Érmellék felé. Várad mindig fogé­
kony volt a szellemi kincsek iránt. A 
főváros életének minden rezdülése ha­
tott Váradon és a húszévesek nemzedé­
ke, amely ma mindenütt ott van hiva­
talban, műtőasztalnál, oltár előtt és ka­
tedrán Kolozsvárt, Debrecenben és 
Szegedn tanult és ma is oda zarándo­
kol eltikkadtan élményért. Tartsuk tu­
datosan számon mind e szellemi közpon­
tok értékeit tudományban, művészetben, 
irodalomban, közösségi, népi hivatástu­
datban. Gyűjtsük a váradi fókuszba ön­
magunkon keresztül a magyar élet min­
den fényét és sugározzuk azt városunk­
ra, Biharra és a távolabbi környékre. 
Hivatás ez, mai és magyar, ha nem is 
az elsőszülött dédelgetett vidéki köz­
pontok hivatása, Higyjünk abban, hogy 
a több fényben tisztábban fogunk látni, 
éledni és melegedni fogunk s ki tudja 
ebben a fényesedé, melegebb szellemi 
életben milyen új lángok gyűihatnak 
még ki. Mindenesetre több lesz a re­
mény rá. mintha hozzánk és mohunkhoz 
nem méltó lemondó borxtlátáesa! tespe- 
diink és panaszkodunk.

Tátray Barnabás.

Ä háztartáshoz
árut, cuki

Molnár Imre

m“e fűszer-, csemege-
árut, cukorkát, gyümölcsöt, háztartási cikket

ui üzletében 
Rákóczi-ut 4.

friss narancs érkezett. Hatóságilag kijelölt cukor, liszt, rizs elosztó.
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Avassuk nemzeti ünnepé 
Szent László király napját

Irta : kecskemétit! Petbes László dr.
Az Egyház az egész világon június 27-én ünnepli Szent László ki­

rályunk napját. Ezen aznapon a világ minden katolikus templomában 
róla szól a szentmise, a papok zsolozsmája Az egész világon felfigyel­
nek ezen a napon nemzetünk, ősi kereszténységünk dicsőségesen ra­
gyogó csillagára. Szent László királyra. Azért a nyomatékos kérés ere­
jével közöljük di- Petbes László javaslatát szent királyunk ünnep­
napjának felmagasz tatására.

„ldvezlégy kegyelmes szent László
király,

Magyarországnak édes ótalma,
Szent királyok közt drágalátos gyöngy, 
Csillagok közt íényességes csillag"

énekelték rajongva, lekesedéssel év­
századokon át őseink.

S valóban még az Egyháznak sem 
volt olyna szentje, akit a magyarság 
oly rajongással, szeretettel övezett 
volna körül, mint öt. Öt honalapító 
Árpád Apánk egyenes leszármazójá- 
nak és már Szent István idejében — 
az ősi magyar jog szerint — a királyi 
trón legitim örökösének Vászolynak
— az ős Tátony nemzetségbeli felesé­
gétől született —• unokáját, a .baj­
nok" Szár Béla király fiát: Lászlót.

Neve hallatára felragyogott minden 
magyarok arca. Ö az, aki rövid 18 
éves uralkodása alatt (1077—95) úgy 
területre, mint hatalomra, valamint 
kimondott ,,nemzeti" jellegre is nagy- 
gyá tette Magyarországot. S itt külön 
hangoztatnunk kell e „nemzeti" jel­
zőt, mert ö az, aki a Szent Istvánnak, 
Péternek és Salamonnak terhére rótt 
német császári barátságra — amit ak­
kor egynek vettek a kereszténység­
gel, — teljesen rácáfolt. A Szent Ist­
ván által behozott kereszténységet és 
királyságot ugyanis idegennek és kü­
lönösen németnek tekintették volt 
őseink, hisz a keresztény papok az- 
időben mind idegenek s főleg néme­
tek voltak. Még a királyi udvar is ‘fi­
le volt az idegen királynékkal bejött 
mindenféle előkelő s kevésbé előkelő 
u. n. „lézengő" Ritterekk.el, lovagok­
kal, akik a királyi udvarban uralkod­
ni s a maevaroknak parancsolni akar­
tak.

Ez állapotnak Szent László vetett 
véget. Szent László már herceg torá­
ban a nemzet bálványozott vezére .- 
legendás hőse. Azzá tették őt a csá­
szár hűbérese: Salamon király ellen, 
majd pedig a besenyőkés úzok (fekf • 
tekunok) ellen folytatott harcai

Szent László
— Géza bátyja halála után — se csá­
szárt. se pápát nem kérdezve. Ma­
gyarország királyává koronáztatja 
magát, jelezve e tényével, hogy Ma­
gyarország mindenkitől független ki­
rályság és önálló ország! Amidőn nő­
dig IV. Henrik császár és VII. Gergely 
pápa közt kitört investitura harcban 
Szent László nyíltan a pápa mellé állt
— kiviláglott, miszerint más a faj s 
más a vallás és hogy a „keresztény" 
s a „német" nem egy és hogy lehet 
valaki keresztény s valódi szent anél­
kül, hogy németnek kellene lennie!

László szép, daliás férfi, aki vállto. 
kezdve másfél fejjel magaslik ki alatt­
valói közül. „Gyönyörű ábrázatu, erős 
karú, oroszlánizmú” ifjú, aki Cserha­
lomnál az első rohamban sajátkezüleg 
négyet vág le csatabárdájával a leg­
erősebb feketekunok közül és a ma­
gyar lányt ragadó kunt lenyilazza. 
Király korában pedig a másodszor is 
beütött kunok fejedelmét Ákost, a 
csatáiban saját kezével öli meg.

Árpád hon-„alapitó", mig László — 
Hóman Bálint „magyar bibliája" (Ma­
gyar Történet) szerint is — az ország 
„megalapítója". S amit Szent László 
király már nem tudott befejezni s ki­
építeni — az ország politikai s egy­
házi megszervezését — azt befejezte, 
kiépítette Szent László.

Első királyaink közül, aki felismerte 
Hazánk geopolitikai helyzetét, hogy 
itt Európa közepén — a nyugati né­
met-római és a kelet-római, byzánci 
császárság között, mint önálló s füg­
getlen ország — csak akkor állhatunk 
meg és fenn, ha mi is nagyhatalmi 
politikát folytatunk

Az ő iánglelkü zsenialitását példáz­
za Hazánk akkori lakatlan területei­
nek a benépesítése, ö telepíti be az 
ország északnyugati területére s a Zó­
lyomi-erdőség vidékeire jobbágyokul 
a Morva s Odera forrásvidékéről az 
u. n. ..fehér-horvát"-okat. magyarul a 
mai tótok (s nem szlovákok) elődeit. 
Ugyancsak ő telepíti be 109!-ben az 
előbb a bihari várat feldúló s óriás 
zsákmánnyal az országból délfelé ki­
vonuló, de a Temes vizénél általa le­
vert és körülzárt úzokat (fekete ku­
nokat) a mai jászok első részét a 
Tárná-, Zagyva-folyók vidékére. S 
ezt követi pár év múlva az Ákos fe­
jedelmük alatt harmadszor betört fe­
kete-kunoknak leverése s ugyanoda 
való letelepítése. Ezeket azonban 
mint rokon turáni fajú népeket az ős-* 
magyarsággal tette egyenranguakká s 
mindössze csak véradót kívánt. tőlüV 
(Háború esetén minden jászkun tarto­
zik hadbaszállni!)

Geopolitikai
zsenialitását példázza az is hogy rá­
eszmél arra. miszerint a tengernél- 
küli ország olyan, mint egv ajtó s 
ablak nélküli ház, ezért Ilona teslver- 
huga (Zvojnimir horvát kiiály özve­
gye) joga elmén 1091 -ben — levervén 
a horvát lázadókat — koronájához 
kapcsolja az akkor még a Száván 
elül — az adriaitengerig — elterült 
Horvátországot (Szomorú, hogy ahe- 
l^ftt. hogy ennek most 850 éves jubi­
leumát ünnepelnénk, a horvá^ok épp 
egy éve szakadtak el Szent László bi­
rodalmától.)

Szent, akinek váradi sírjához za­
rándokolnak az igazságot keresők és 
a betegek s ott — csoda folytán — 
igazásgot, illetve gyógyulást nyernek. 
F>e zarándokolnak utána következő 
királyaink (s még külföldi uralkodók 
igv pl. Nagy Lajos lányának, Hedvig 
királynőnek férje: Ulászló lengve! ki­
rály) is. hogy sírjánál nagv leikétől 
átszellemüljenek és méltók lehesse­
nek az ö szellemében való uralkodás- 
I a Sőt vannak királyaink akik meg 
!.a1A nótáikban is az ö lábánál akar 
nak meaoihenni. (Kun László, Már'-a, 
Zrigmond. a német-római császár. Ki­
váló a'lamférfi s kormányzó*’bet ség 
aki fcc>csességével ..mindig az Isten 
félelmet tartá szem előtt és minden 
Ítéletében a könvörület szelídségével 
élt vala, enyhítvén a törvény ke­

ménységét" (Ezt példázza űalatr.nn 
unokatestvérével szemben való e'já 
rá sn is

Szent László az, aki már korábban 
r-ndezi a zsidókérdést is. Megtiltja, 
hogy zsidó keresztény lányt nőül ' f - 
gven avagy keresztény szolgát tait- 
hasson. A zsidó kereskedelem elhatcl- 
raasodasa ellen pedig szombati napra 
he yezi a vásárokat.

Igazi nemzeti uralkodó, ki az akkori 
hűbéres rendszerű Európában, cAol 
még a fejedelem maga az állam ő 
mér nem a saját hanem a nemzet ér­
dekét képviseli. S amidőn Mii. Ger­
gely pápa IV. Henrik német 'sávéit 
1088-ban exkommunikálja s erre a ré­
met rendek Szent Lászlót választják 
meg császárjakul, a választást :.em 
fogadja el. S „einem ment egy tapod­
tat sem. mert csak magyar akart 
lenni!”

Hire-neve
bejárja az akkor ismert egész világot 
és kevéssel halála előtt a spanyol, 
francia s angol királyok követei je­
lennek meg nála s felkérik a Szent­
földre induló, akkor szervez-edö ke- 
vesztesbad. vezetésére.

Igazi hős és középkori nagykirály, 
akiknek kérésére a nemz zu ügyért 
folytatott harcaiban csodákat tesz a 
Magyarok Istene s szomjazó katonai 
király csatabárdja ütésére vizet fa­
kaszt a sziklából Cserhalomnál, avagy 
éhező serege számára Gyöng/ös'ől le 
Jászárokszállásig tejjé változtat1! a 
Gyöngyöspatak vizét, másutt — Tor- 
dán — sziklát repeszt ketté.

Évszázadokon át nem is volt na­
gyobb és nemzetibb királya Hazánk 
nak SzcntLászlónál, akit a nemzet a 
szószoros értelmében bálványozott. 
„Szent Lászlót, Nagy Lajos minden 6 
előtte élt magyarországi királyoknál 
— Szent Istvánnal is — napvobbra 
becsülte; ezért a magyarországi ara­
nyakra a Szent László képét verette, 
melyet a következendő királyok is 
meghagylak egész Rudolfig" (1576—
1608).

Hadvezéri s uralkodói cseledete*- 
ben már életében túlvilági tényezők 
közreműködését vélték felismerni. 
Ezt tanúsítja az általa alapított Nagy­
várad szab. kir. városának címere, 
amelyben az erős Szent Lászlót jelké­
pező koronás oioszlánnak mennyből 
alászállott angyal nyújtja át az arany 
csatabárdot. Népe már életében nem­
zeti szentnek tekintette s tisztelte s 
ezt realizálta 1192-ben hivatalos 
szentté avatása Az ország keleti ré­
szeinek s a későbbi Erdélynek már 
régóta védöszent je.

llv kiváló férfit csak az Ethele nagy 
királytól származó Árpád-ház. a kö­
zépkor legelőkelőbb és legtehetsége­
sebb uralkodó családja termelhetett 
ki magából, de aki egyben megsze­
mélyesítője, inkarnációja volt az ős­
erőtől duzzadó harcos ősmagyar ka 
tonatipusnak.

Szentségen László! Urunk Fi 
rátyunk! ki ott székelsz immár 
nagyőseiddel a magas Paekhen 
születésed 900 éves és szentté 
avatásod 750 esztendős fordulója 
alkalmából tekints le trónusodról 
szegény, sokat szenvedett magyar 
nemzetedre. Harcban áll a néped

most is. A Te régi, általunk élté. 
közölt hatalmas birodalmad visz. 
szaállHasáért harcolunk. Most « 
háború közepén Hozzád fohászken 
dunk. Óh! Bocsáss meg nékünk. 
Jöj) és segíts! Suhogtasd meg 
csatabárdodat vagánynál is pogá- 
nyabb ellenségeink lelett. Csapj 
le rájuk. Rontsd meg hadaikat.

Tégy ismét csodát. S a Te régi 
volt dicső, szép, nagy országodat 
— a Magas Tátrától a kék Ad­
riáig s Pozsony városától egész 
Orsováig — óh! add még vissza 
nékünk!

*

Mint tékozló fiú, úgy állunk Nagy. 
királyunk nagy leke s szelleme előtt! 
Érezzük azt a mulasztást, amit az 
utóbbi évszázadok alatt, de különösen 
a jelenkorban Vele szemben elkövet­
tünk

A két nagy Hunyadink mellett az 
egyetlen hatalmas, igazi katona-kirá­
lyunk! Évszázadokon át tündöklőit a 
fénye, miként — az 1390-től 1660-ig 
a váradi székesegyház előtt állt — 
régi lovasszobra.

Napjainkban pedig az ország jófor­
mán tudomást sem vesz Róla. Váradi 
kis gyalogszobrát a románok a Szent 
László-téi ről elvitették. — Másutt pe­
dig az egész országban még csak 
szobra sincs a legnagyobb magyar 
katona királynak. Születésének 900 
éves fordulója is ez esztendőben van. 
Erről sem emlékezik meg az ország, 
sem szentté avatásának 750-ik évé- 
1Ö1.

Nagyvárad
városé az éidem, hogy megtörte most 
e közönyt s a f. hó 3-ától 10-éig tar­
tott Szent László ünnepi héttel fel­
rázta letargiájából a nemzetet s 
ugyanekkor elhatározta, hogy régi 
hatalmas méretében felállítja új­
ra Szent László király lovasszobrat. 
Ezzel Nagyvárad eleget is tett és tesz 
nagy alapítója emlékének.

Hátra van azonban még az ország 
és az egész nemzet, melynek hason­
lóképpen le kell rónia kegyeletét a 
hős vitéz nagy katona-király iránt. 
Különösen napjainkban van erre 
szükség, amidőn élet-halál harcunkat 
vívjuk, amidőn nemzetünk léte, vagy 
nemléte forog kockán. E létért va’.o 
küzdelemben pedig első a katona a 
Hazáért küzdő hős. Ennek a hősnek, 
ennek a katonának kell — az Idők 
végtelenségéig fennmaradó — őrök 
emléket állítani Szent László király­
ban s ő általa!

Javaslatunk a következő.
Kérjük a magas Királyi Kormányt, 

terjesszen törvényjavaslatot az Or­
szággyűlés elé.

1. Szent László király navának, 
junius 27-ének Szent István király 
napjához hasonló nemzeti ünneppé 
való nyilvánítása iránt;
2. mondja ki e törvény, hogy

a) az 1 és 2 pengős pénzeink 
Szent László királv kénével diszit- 
lessenek;

b) „hősök napjá"-ul a jövőben 
Szent László király nemzeti ünne­
pe — június 27-e — szenteltessék;

c) az egyetemek, fő és középis­
kolák évadja a jövőben Szent 
László király ünnepén záruljon s 
június 27-én legyen azok évzáré 
ünnepélye-,

d) a Ludovika Akadém ia az uj 
tisztek telavatsáa a jövőben Szent 
László király nemzeti ünnepén 
június 27-én — történjék.

Kávéházakban és vendég!'''!'(’**' tÍT'p
a MAGYAR LAPOK“-st
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E-B ERE
HÍREK

ó* trtadóhlvstifc 
HAGYVA RÁD,

■BLian aniö-VTCá i ixA*. 
Metán: U—17.

BLöranrn&ai ARAK: Bgésx évre 30 
félévre 16, egy hóra 2.50 pangó 

Poet»takarókpó-ricátárj csekkszámlánk 
eiárna: 72301.

CMf«lok«t »em adunk visazt

Aratási szerződés
került éppen a napokban véletlenül 
a kezembe, amelyet az egyik alföldi 
gazda kötött aratásra elszcgödtetetl 
részeseivel. Elmondja a szerződés 
szépen sorjában, hogy mit tartoznak 
elvégezni az aratómunkások s ezért 
mit ad nekik cserébe a gazda. Amint 
végigfutottam a körülményes, minden 
apróságra kiterjedő szerződési ponto­
kat egyszerre megütötte szememet a 
szerződés legeslegatolsó fiontja, amely 
emigvan szólt: „A szérűn pedig 
a káromkodás szigorúan 
t i l o s‘\ — Egyszerű alföldi gazda 
kötötte a szerződést még egyszerűbb, 
nincstelen gazdatársai irt s éppen 
ezért szebb, értékesebb, az aratási 
szerződésnek ez az utolsó pontja 
minden hivatalos és nemhivatalos 
propagandánál, amely a káromkodás 
ebien országszerte, nagy erővel folyik. 
*~A káromkodó ember Isten haragját 
vonja Magyarországra“. A cívis vá­
rosnak, Debrecennek villamosaiban 
olvastam est a figyelmeztető felírást 
s most, hogy az aratási szerződés 
Utolsó pontján gondolkodom, olyan 
jól esik látnom azt, hogy alföldi gaz- 
iáink a maguk egyszerűségében is 
megértik, hogy akkor, amikor Isten 
áldását, az aratásra .érett kenyeret, 
életet adó búzakalászokat takarítják 
be: halálos vétek azt ax Úristent ká­
romolni, Aki ezekben a nehéz idők­
ben, ezekben a súlyos na fiókban gon- 
doskodoett arról, hogy eső öntöze, 
napsugár simogassa a hullámzó relé­
teket. Halálos vétek azt az Úristent 
káromolni. Aki gondoskodott arról, 
h°ny er őtadó kenyér kerüljön messze 
orosz földön érettünk vérző, érettünk 
küzdő fiaink hátizsákjába. — A szé­
rűn pedig a káromkodás tilos. Ez a 
mondat visszhangzik most fülemben, 
amikor apostolaink ünnepén, a ha­
gyományos Péter Pál napján aratásra 
készülődő gazdáink százezreinek hív 
laadó fohásza száll a Mindenhatóhoz 
s amikor nemsokára kaszák csengése 
s nuzrokszedök vidám nótája veri föl 
a végtélen alföld hullámzó vetéseinek 
méltóságteljes csöndjét.

(MARJALAKY)

Kitüntetés. Szabó Pált, a Járási 
(Jazcia Rank R. T., Biharkeresxte* fő­
könyvelőjét, a Gyöngyösi Népbank R. 
r. vIit igazgatóját, stb. a Kormányzó 
Gr öfÖméltósága, a forradalom alkal­
mával teljesített bátor, hasznos
zafias magatartásáért, a Nemzetvédel­
mi Kereszttel tüntette ki.

bkiratasok a m. kir. BOTTÚ
FERENC HÁZTARTÁSI-GAZDASÁ­
GI SZAKTANFOLYAMOKRA. Az
iskola igazgatósága közli, hogy a szak" 
tanfolyamokra a beiratások július 
1—2—3-án lesznek megtartva. Dél­
előtt 10—1-ig, délután 6—9 
Az egyéves továbbképző 
lvamra beiratkozhatnak érettségit 
tett. vagy tanítói (óvónői) oklevéllel 
rendelkező leányok. A két éves szak- 
tanfolyamokra 4 középiskolát vég­
zett leányokat vesznek fel.

Viseljen szandálban

Horváth féle
délvidéki flortalpu harisnyát, 
mert ez a legtartósabb. Hlatky 

Endre (volt Zöldfa) utca 8.

Bordy, Szilassy, Kiss Manyi, Latabár.

Modern
festett B Üs , i O Sf kapható Mezeinél I

bzabgdsag-utM i2. Halók, kombináltszobafc. előszobák, konyhák

órái" Megállapították a perec üzemi „
szaktanfŐ- lo.syaSz,ói árá*- A MTI jelenti: A koz-

es

ellátásügyi miniszter megállapította az 
íszág egész területárc a perec legma­

gasabb árát. A nagybani ár hat fillér, 
fogyasztói ár üzletekben 8 fillér, ven­
déglőkben, kávéházakban ée parkok­
ban 12 fillér. A mozi és színház, szó­
rakozó üzemében 16 filléir.

Iskolai levenjeparancsnokok oktatják 
a jövőben a tanulókat. A MTI jelenti: 
A kultuszminiszter és a honvédelmi 
miniszter rendeletet adtak ki, amely­
nek értelmében a középiskolákban, a 
tanítóképzőkben, a felsőipariskolákban 
a tanulók levente kiképzését az iskolai 
levente parancsnokok vezetik.

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK. Ér­
tesítjük a közönséget, hogy juliue 6-if ti 
kezdettel légoltalmi oktatúképzö lan 
folyamot rendelünk. Kérjük, hogy a 
tanfolyamra jelentkezzenek azok, akik 
a Légoltalmi Liga hazafias célkitűzésű 
munkájában segédkezni akarnak. Nemre 
való tekintet nélkül felvesszük a jelent­
kezőket, akik érettségi bizonyítvánnyal, 
vagy más hasonló képesítéssel rendel­
keznek. A légo-oktatók munkáját a he­
lyi csoport díjazza. Jelentkezni lehet 
minden hétköznap 13 h—14 h-ig a Lég­
oltalmi Liga hivatalos helyiségében. Rá- 
kóczi-utca 13. Légoltalmi Liga csoport 
elnöksége.

KÖRUTAT TETT SZARDÍNIÁBAN 
A DUCE. Rómából jelentik (MTI.) A 

jelenti: A Duce maga vezette 
repülőgépen Szardíniába repült. 1800 
kilométer utat tett meg a levegőben. Két 
nap alatt végig látogatott sok katonai 
es leg,kikötőt. A katonáknak személye- 
sen adott át kitüntetéseket. Mindenütt 
lelkesen ünnepelték.

Két cseh állampolgár kapta Heydrich 
merénylőinek falkutatására kitűzött \t 
milliós jutalmat. Prágából jelentik. 
(MII) A Nemet Távirati Iroda jelenti* 
lleydriph gyilkosainak kézre kerítésén 
kitűzött tízmillió esehkorona jutalmai 
Pénteken két védnökség! «eméiynek 
egyenlő arányban felosztva kifizették

MEGJELENT a m. kir. állami Zrínyi 
Hona Kereskedelmi Leánykösépiskelí 
évkönyvé Hasznos Imre igazgató szer 
kesztesében. Az évkönyv részletesen fel 
tarja az iskola egyéves munkáját

Rádiummos gyógyvíz, ózondus fenyő illatos levegő, pompás 
napozó szolgálja egészségét a

nOKTORRAAVATÁS. Horn*y Sán
dort, lapunk kiváló cikkíróját a ko 
lozsvári Ferenc József Tudomány 
egyetemen doktorráavatták.

Püspök-gyógyfürdő
hullámfürdője

FAZEKAS JÓZSEF, a Kereske 
delmi Hivatal közszeretetnek örvend# 
vezetője 4 heti szabadságra utazott 
Távollétében helyettese, dr. Petőhás - 
Sándor intézi a hivatal ügyeit.

Szellemileg és testileg kimerülteknek elsőrendű ! A nagy 
teraszon minden délután 5 órától elsőrendű tánczene!

* Gondoljunk úgy a magunk, mint 
családunk lövőjére és idejében kössünk 
életbiztosítást, melynek révén öreg ko­
runkra saját, magunkról, idő előtti ba­
bunk őseiére pedig családunkról gon­

doskodhatunk. Nyugodtan dolgozha 
tünk, ha tudjuk, hogy halálunk esetén 
hozzátartozóink legalább a íegzüksége- 
■*ebb anyagi eszközökkel el lesznek !át- 

Az Első Magyar Általános biztositó 
társaság több mint 8 évtizede müködik 
Magyarországon és mindenkor a leg­
kedvezőbb módozatokat nyújtotta fe- 
«tnek- Helybeli képviselete: Szent; 
Láttl'á-tér 2.

Pályázati hirdetmény. A kassai m 
kir. állami Ápolónő- és Védőnőképző 
Intézetben folyó év szeptember hóban 
kezdődő 2 és féléves Zőldkeresgtes vé- 
dőnőképző tanfolyam teljes-, féltérité- 
ses és ingyenes helyeire folyó év jú­
lius hó 15-ig lehet pályázni. A végzett 
védőnők az 1000—1941. B. M. stb. ren 
deletek alapján a tanítónőkkel azonos 
fizetési osztályba sorolt nyugdijjogo 
sült állami tisztviselők, akik az Oncsa 
megbízásából végzett munkájukért kü­
lön díjazásban is részesülnek. Részletes 
felvilágosítást ad az Intézet vezeiősé 
ge: Kassa, Semmelweis-u 3.

Nem halt meg Luoienne Boyar. Pá­
rizsból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: 
Hivatalosan cáfolják Lucienne B, yer 
ünnepelt énekesnő halálhírét.

PAPIROSGOMBÓCCAL KÖVETETI 
. EL ÖNGYILKOSSÁGOT EGY HAJDÚ 
SÁMSOMI EMBER. Debrecenből jelen- 
tik (MTI.): Koceie Sándor 51 éves hajdú, 
sámsoni lakos öngyilkossági szándékkal 

I újságpapírból készített gombócot akar» 
lenyelni. A gombóc a torkában akadt és 
megfulladt.

A Baross Szövetség keraskedelmi 
képviselők és utazók szakosztálya Bu­
dapestről átirattal fordult a nagyvára­
di szövetség elnökségéhez, hogy ezen 
szakmához tartozó keresztény utazó­
kat és ügynököket csoportos it ás j égett 
névjegyzékbe foglalva térj :aszüL fel

Felrobbant a tengerparton úszó akm
Vichyből jelentik: (MTI) A Német. Táv, 
irati Iroda jelenti: Saint Henry köz, 
ségben az asszonyok a tengerparton 
uszóaknát találtak. Szárazföldre akar- 
ták huzni, mikor az akna felrobbant 
9 ember meghalt, öt megsebesüli. Aj 
anyagi kár jelentős^

MEGHALT LUPESCU ASSZONY. KÁ­
ROLY VOLT ROMÁN KIRÁLY BA

„Délvidéki" flortalpu selyem- 
harisnyák már 3 pengőtől

Horváth Károlynál
Hlatky Endre (v. Zöldfa) utca 8.

Bunkerbontó szerszámokat, kézi fú­
rók, csákányok, kalapácsok, üllő, 
satu, kohó, stb. vásárolnék. Aján­
latokat kézírásban. Erdőben lásí 

iroda központ, Székelybid.

Kérjük a Baross Szövetség köteléké­
be tartozó összes fodrász és borbély 
iparosokat, hogy folyó hó 30-an (ked­
den) este 7 órára Rákóczi-ut 12. az al. 
III. em helyiségünkben megjelenni szí­
veskedjenek, nagyon fontos szakmai 
kérdések le.tárgyalása végett. Vg> Én­
ekkor az .ipartestülettel karöltve akar 
juk a szappan igénylésünket :s elin­
tézni. Papp Mihály s. k. sz o. elnök, 

i Nagy János ű. v. elnök.

Budapestre. Első csoportba tartósnak pÁTNŐJE. Bukarestből jelentik (MII T 
az ügynökök, második csoportba tar- A román f5vár„gbn ,rkezett hi/ck ^
toznak az utazók harmadik csoportba rint Károly, volt román király barátnőj»
U:\°2™k ^Zx0ntI 6u. lparen?edé'lyel Helene Lupeacu Dél-Amerikában tüdő 
működők Ezért felhtvjuk Bihar vár- gyUnadj6 következtében meehalt. 
megye ter ületén lakó összes érdekelte- I
két, hogy Szövetségünk irodájában, a Helyreigazítás. Az Iparostanociskola 
hivatalos órák alatt minél hamarább 1 felügyelőbizottságának üléséről irt be­
jelentkezzenek saját érdekeik rcegóvá- I számolónkban sajnálatos tévedés fojv- 
sa végett. A Baross Szövetség hivata- tán a tanulók 1487-es létszáma helyett 
os helyisége: Rákóczi-ut 12. Ill era. a. I 1078-as létszám került A tévedést 

van. Baross Szövetség. • ezennel kiigazítjuk.

Horgászati cikket,
utazó bőröndöt, kézi táskát, kulacsot, csajkát, evőeszközt 
legjobbat és legolcsóbban

Jakab Lászlónál Rákóczi m »sz.

«■- ' - - -• . ..a».
• ». . ' ■ -
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Itsgyvárad thj. város edéhlvetela 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
■JflSlírott váruoi végrehajtó közhírré 

toeaem, hogy köztartozások tejében Ív- 
fbgfoh ingóságokra az 1925. évi 600 
P. M. rendelet 87—69. szakasza alapján 
az első árverést 1Ü42. július 16. napion 
délelőtt 11 órakor, a másodikat 18*2 
$etius 34-én délelőtt 11 óraKor a váróéi 
közraktárban (Thaly K. u. 2.) kitűzöm.

Árverési felételek:
j. Az első árverésen az °?y-* Inaó- 

ÍSágek csak az esetben kerülnek eladás­
áé, ha az árverezők a becsérték há­
romnegyed része erejéig tesznek vételi 
jajául atot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő
birtokába megy át.

3. ’Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási ilelték 8 
százalék.

4. A vételarat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. junius 26
Olvashatatlan aláírás, végrehajtó.
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Nagyvárad thj. város adóhivatala
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirott városi végrehajtó közhírré 
teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra, az 1925. évi 600 
P. M. rendelet 67—69. szakasza alapján 
az első árverést 1942. julius 22-én dél­
előtt 11 órakor, a másodikat 1942. ju­
ntáé 30-án délelőtt 11 órakor a városi 
közraktárban (Thaly K. u. 2.1 kitűzőm.

Árverési felételek:
$. Az első árverésen az egyes Ingó­

ságok csak az esetben kerülnek elaJás- 
IB, ha az árverezők a beosérték há­
romnegyed része erejéig tesznek vételi 
ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
ragóság becsértékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási ilelték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. junius 26.
Olvashatatlan aláírás, végrehajtó.

Befejezte értekezletét 
Natív véradón a Magyar 

Vasutak állandó Díjszabási
Bizottsága

Nagyt'árad. Saját tud. / . ■ • nagy-
fontosságú értekezletet tartott a nagy­
váradi Kereskedelmi ée Iparkamara ren­
dezésében a Magyar Vasutak Állandó 
Díjszabási Bizottsága. A gazdasági élet­
re igen nagy jelentőséggel bíró értekez­
leteket minden évben más városban 
tartják meg és így került sorra az idén 
Nagyvárat'

Az értekezleten 22 tárgypont szere­
pelt. valamennyi az aktuális tarifakeze- 
és áruosztályba sorolását tartalmazta.

A bizottság elnöki tisztét dr. U dvardy 
Károly MÁV. igazgató, kormányfőtaná­
csos töltötte be s az értekezlet során 
felszólaltak: dr. Rndó Rezső, dr Domo­
kos László dr. Meskó Andor, Szentjohbi 
Staub Elemér, Hegyi Imre. dr. Böször­
ményi Sándor dr. Görgey István Hal- 
my Gyula dr. Futó Gyula, dr. Wo- 
ticzky Antal és sokan mások.

Az országos jelentőségű értekezletet a 
nagyváradi Kereskedelmi es Iparkama­
ra nagy körültekintéssel rendezte meg.

69 napközi otthon és 12 gyermek' 
otthon nyílik meg a jövő hónapban

Befejezték oz Egyesült Női Tábor vezetői tanfolyamát
Nagyvárad. Saját tud. Pénteken dél­

után ünnepi külsőségek közt ért véget 
az Egyesült Nőii Tábor, az Országos 
Nép és Családvédelmi Alappal együtt 
rendezeti háromnapos női vezetői tan­
folyama. A vármegyeházán rendezett 
tanfolyamnak 83 hallgatója volt, akik 
előtt szociálpolitikai életünk vezetői 
tartottak ismeretterjesztő előadássoro­
zatokat. Főcél: gyermekotthonokkal 
kapcsolatos szükséges ismeretek elsa­
játítása volt A tanfolyam zárásán 
Cziffra Berta, a Nőszövetségek Erdélyi 
Gyermekotthon és Munkabizottságának 
elnöke mondott nagyhatású beszédet. 
Vázolta a munkába indulók felelősség- 
teljes, de missziójában nemes munká­
ját. A tapasztaltak jótanácsaival látta 
el és a siker szépségével biztatta az 
ifjú vezetőnőket A kedves ünnepség

Nagyvárad thj. város adóhivatala

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulirott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 660 
P. M. rendelet 67—69. szakasza alapján 
az e’ső árverést 1942. julius 8-án -dél­
ein! t 11 őrára, a másodikat 1942. juhus 
15-én délelőtt 11 órára a városi 
közraktárban (Thaly K. u. 2 i kitűzöm

Árverési felételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek eiadás­
ra, ha az árverezők a becsérték há­
romnegyed része erejéig tesznek vételi 
ajánlatot.

2. A. második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél 
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási ilelték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. junius 26.
Nyerges K., h. végrehajt)

Kávéházakban és vendéglőkben kéri'
B Megyez Lapok ét

Kihirdették a Szent László hét 
fénykép pályázatának eredményét
Major György nyerte az arany Szent László érmet

Nagyvárad. Saját. tud. Nagyvárad vá- [ Stern László, Nagyvárad, 3 fényké- 
ros Idegenforgalmi Hivatala a Szent péért,

Biztosítási üzletek szerzé­
sére helyben és vidéken

« *

végén valamennyi hallgatónak átnyúj­
tották az ÉNT .vezérkqnyvét“, amit ju­
talomképpen kaptak meg. A háromna­
pos tanfolyamon az ÉNT, v. ’3o<ióné 
Czeke Vilma orsz. ügyvezető elnök 
képviselte, Csiby Ödönné szakelőadó­
val.

Itt Írjuk meg, hogy Bihar moeyében

már julius elsején 69 falusi nap. 
közi otthon és 12 bennlakással 'gy- 
bekötött gyermekotthon nyílik meg

Valamennyi az ÉNT támogatásával. 
A tanfolyamot sikerrel elvégző hallga­
tók közül hatvanat azonnal kihelyez­
tek, míg a többiek közeli megyék fal­
vaiban nyernek beosztást. A tanfolyam 
végével a Női Tábor biharmegyei szer­
vezetének titkári tisztjét Finta Gycm- 
gyi vette át.

KERESUN!
megfelelő gyakorlattal és jó 
összeköttetésekkel rendelkező 
intelligens urakat és hölgyeket 
Fix fizetés és magas jutalékkal, 
jelentkezés származási okmá­
nyokkal naponta 9-tŐl 12-ig.

Rákóczi-ut 10 a

ZÖldkeresztes előadás a női 
honvédeknél

Ekkert Sándorné zöldkeresztsi 
védőnő a női honvédek részére igen 
tanulságos előadást tartott tegnap 
este a Zöldkereszt Egészségügyi Szol­
gálat munkaköréről. Ezzel mind szé­
lesebb réteg ismeri meg ezt a kiváló 
egészségügyi szervezetet, s asszonya­
ink csak hasznosíthatják az ott hal­
lott ,ma már szinte nélkülözhetetlen 
egészségügyi tanácsokat.

Július elsejével főző-tanfolyamot 
rendez a Zöldkereszt a BunyitaHigeti 
székházában, amelyen a tűzharcos 

női honvédek nagyszámban kivannak 
részt venni. A tanfolyam napi anyag­
megváltási dija személyenként 40 fii 
lér, de az elkészített ételeket a tan­
folyam hallgatói fogyasztják el.

Az összejövetelen több női-honvéd 
már egyenruhában jelent meg, s at 
utcán is feltűnést keltett a csinos 
forma ruha.

László héttel kapcsolatban fényképpá­
lyázatot hirdetett az ünnepi hét alkal­
mával készült legsikerültebb felvéte­
lekre. A pályázatra száznál több fény­
kép érkezett be, amelyek felett dr Soós 
István polgármester elnöklete alatt ál­
ló bizottság döntött. A bizottság meg­
állapította, hogy a beküldött képanyag 
nem felel meg a. várt szinvona'nak s 
ezért nem egyes képeket, hanem egyes 
szerzők fényképcsoportjait díjazza a 
következő sorrendben:

Aranyozott Szent László érmet és 
díszoklevelet kap: Major György,
Nagyvárad, 6 fényképéért.

Ezüstözött Szent László érái >t és 
díszoklevelet kap:

dr Szentpéery Tibor, Budapest, 4 
fényképéért,

ifj. Purgly János, Gyoma, 4 fényké­
péért.

Román Ernő, Nagyvárad, 4 fényké­
péért. —

Bronz Szent László érmet és díszok­
levelet kap:

Grünfeld Sándor Nagyvárad. 3 fény­
képéért,

Ruffy Pál, Budapest, 3 fényképéért,

Singer Éva, Budapest, 3 fényképéért. 
Díszoklevelet kapnak 1—1 fényképü­

kért:
dr Kollár Sándorné, Nagyvárad 
Molnár István, Kistelek,
Pergartner Rudolf, Budapest,
Polgár István, Nagyvárad,
Koronda Tibor, Nagyvárad.
A pályázat értelmében a Vjalat az 

újvidéki országos fényképkiál'.itás ke­
retében Papp Lajos, az Idegnfc.-gaimi 
Hivatal vezetője Újvidéken, julivF 1-én 
fogja kiosztani. Akik Újvidéken meg 
nem jelenhetnek, azok dijait valamint 
dijat nem nyert fényképeiket személye­
sen vehetik át az Idegenforgalmi Hi­
vatalban, vagy akadályozlatasuk ese­
tén az Idegnforgalmi Hivatal postán 
fogja megküldeni cimükre

FERENCJÓZSEF
KESERUVIZ

Papp Lajos előadása az 
újvidéki ünnepi héten
Nagyvárad. Saját tud. Újvidék váro­

sa junius 27-től julius 6-ig ünnepsé­
gek, kiállítások sorozatát rendezi — 
amint meghívójában írja — „a magyar 
szivek összehajlására itt a déli vége­
ken, hogy a testvéri találkozóban erőt 
találjunk és abból erőt meri isiink1. A 
Szent László hét alkalmával Nagyvá­
radon járt Újvidék polgármestere, kul- 
tud tanácsnok a és számvevőségi főnöke 
fölkerestek Idegenforgalmi Hivatalun­
kat és behatóan érdeklődtek a Szent 
László hét rendezésének kuliszatitkai- 
ról. Hivatalunk ügyvitele, módszerei 
nagyon megnyerte tetszésüket, tíbb 
értékes tanácsot magukévá tettek, majd 
meghívták Papp Lajos hivatalvezetőt, 
hogy ünnepi hetük alkalmával tarlson 
előadást Újvidéken. Papp Lajos juhi» 
1-én érkezik Újvidékre, ahol színes '«■ 
titettképek kíséretében fogja bemutat­
ni Nagyvárad nevezetességeit, vala­
mint a Szent László hét szinpompás 
ünnepségeinek eseményeit. A Szent 
László hét színes képanyagát Pécsy Vi­
dor nagyváradi fényképész készítette. 
Az értéke*, és művészi képsorozat m.U' 
den elismerést megérdemel.

Meggyilkoltak és kiraboltak egy 9«* 
lencei kis székelyt. Sepsiszentgyörgy 
ról jelentik: (MTI) PAIfi József 16 eve* 
gelencei fin apjának az erdőbe 360 
pengőt akart vinni a munkások kifiz6' 
lésére. A gyermek nem érkezett meg a 
pénzzel és mikor keresték, csupán 8 
holttestét találták mo<r. Megállapítot­
ták, hogy asztalkendővel megfojtották 
és a fához kötötték. Erdélyéé nyomozás 
indult.

"• »
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ünnepségeket tart 
a premontrei rend alapító­

jának tiszteletére
(Nagyvárad.) A Premontrei Rend 

alapítójának, Szent Norbertnek ün­
nepét a helybeli rendház nagy fény­
nyel tartja meg ebben az évben. A 
szent alapitó egyházi ünnepnapja jú­
lius 6-án van, azonban akadályozó 
körülmények folytán az egész vilá­
gon július ll én tartják meg. Az ün­
nepségeket megelőzően fi-tó] kezdve 
elmélkedések és előkészítő ájtatos 
ságok lesznek a templom melletti 
Szent István kápolnában, 11-én pedis 
maga a főünnepség. Július 11-én fél 
10 órakor ünnepélyes szentmise lesz. 
amelyet dr. Srhriffert Béla apostoli 
kormányzói helynök mond. A szent­
mise alatt a székesegyházi énekkar 
énekel dr. Krüger Jenő vezetésével. 
Július 12-én szintén ünnepélyes 
szentmise lesz, majd délután 5 óra­
kor az Orsolya Zárda nagytermében 
Szent Norbert harmadik rendjének 

nyilvános ülése lesz. Az ünnepség 
szentségi körmenettel fejeződik he. 
amelyet dr. Srhriffert Béla fog tar 
tani

Kijelölték az állatfelhaj­
tásra rendelt útvonalakat

magyar lapok

4 debreceni Kollégium 
igazgatótanácsa állást 

loglalt az internátus bezá­
rása ellen

A Magyar Tudósító jelenti: A debre- 
ceni Kollégium igazgatótanácsa foglal- 
Kozott azokkal a tervekkel, amelyek a 
negyszazéves Kollégium internátusának 
bezárására vonatkoznak. Az ülésen dr. 
hmber Ernő ismertette dr. Szondv 
György helyettes tankerületi főigazgató- 
. az internátusbán végzett szemléjét 
es azt a kijelentését, hogy az internáló- 
(.ok. teljesen elhanyagoltak. Csokonai 
■deje óta nem fejlődtek, a korszerű kö­
vetelményeknek nem felelnek meg. Be- 
jelentette a helyettes főigazgató, hogy 
amennyiben szeptemberig nem hozzák 
rendbe az ínternátust, a főigazgatóság

a jövő tanévre nem engedélyezi meg- 
nyitását. Kiss József tankerületi főigaz­
gató szintén hangoztatta, hogy szeptem- 

erben meg egyszer megvizsgálják az 
ínternátust es amennyiben a hatósági 
közegek alkalmatlannak találják nem 
rneedelyezik a megnyitást. Több fe|szó- 
'alas hangzott el a beszámoló után 
'gazgatotanács határozatot fogadott el. 
amely kimondja, hogy a Kollégium ve- 
«tősége tudatában van az internátus 
hih, . k. Ezek eltüntetésére ]935 óta 
fkc'° folylk' Az internátus bezárása el- 
'en azonban tiltakozik.

Magyar urlngk kabát, kosztüm ét rab alhat

Mágoryné

Katona Böské-nél
varratják.

Kath. Kör épület.

(Nagyvárad.) A város pénteki ' kis 
gv'ulése szabályrendeletet fogadott el 
az áilatfelhajtási útvonalak kijelölésé 
röl. A szabályrendelet, a következő:

1 tj Nagyvárad fhj. város beit,erüle 
fen a. marhavásártérre áltatok kizáró, 
lag a következő útvonalakon hajthatók 
fel:

1 t- áradszöllós felől: Ohillánvi-út, 
Mussolini-tér, Zárda-utca, Szaesvay 
utca. Vitéz-utcákon át — Marhavásár 
tér.

2 Fugyivásárhely felöl: Kolozsvári, 
Gedeon. Sánc, Mussolini-tér, Zárda-u.. 
Szaosvay, Vitéz-utcákon át — Marha­
vásár-tér.

3 Hegykozszáldobágy felöl: Kálvá- 
ria-utca, Sztaróveszky, Baross hid, 
Deák Férenc-utca, Torna-u., Mussolini- 
ter. Zárda. Szacsvay, Vitéz-utcákon át 
— Marhavásár-tér.

í. Biharpüspöki felől: Árvád vezér. 
Pray György, gr. Széchenyi, Béke, At­
tila, Mikszáth Kálmán-utca, Uj Ilid, Vi­
téz-utcán át, — Marha vásár-tér.

>■ Biharszent-jános felől: Rogen üss 
kanonok, Török Ignác, Uj óidon, vitéz- 
utcán át — Marha vásártér.

*1. Nagyszalonta felől: Araii-ut, gr. 
Széchenyi István-út, Wagner, Gaá! Mé­
zes-utcán át — Marhavásártár.

’■ §■ Aki az 1- §-ban megállapított 
rendelkezés ellen vét, kihágást követ el 
és e szabályrendelet alapján 100 pen 
góig terjedhető pénzbüntetéssel hűn te 
tendő.

•" 6- E szabályrendelet 2. g-ában üt­
köző kihágás miatt az eljárás I. fokun 
i m, kir. rendőrkapitányság vezetője,
II- fokon a m kir. rendőrség vidéki fő­
kapitánya, III fokon a m. kir. Belücv 
minisztériumban, szervezett kihágás! 
tanács hatáskörébe tartozik. Az 1029 
k-Vs. t. c o9. g. (1) bekezdés 3. pont iá 
óak alkalmazása, szempontjából sznk 
miniszternek » m. kir. földművelés 
U-V1 minisztert kell tekinteni.

í §• .leien szabályrendelet a m. k'r 
Bt .üeymini-zter jóváhagyása után a 
Kzobályszerü kihirdetést követő -i ik 
napon lép életbe.

Több mint 71.000 esetben 
vették igénybe az elmúlt 
evben a vidéki mentőket

Újabb vidéki állomásokat állítanak fel
A Varmegyék éa Városok Országos 

Mentnegyesülete junius 27-én a Tudo­
mányegyetem sebészeti klinikáján tartja 
országos mentőügyi értekezletét és ezt 
megelőzően évi rendes közgyűlését. A 
jelentés szerint a vidéki mentők az el- 
mu t evben 71.161 esetben nyújtottak el­
ső segélyt, végeztek betegszállítást és 
egyéb kivonulást. ami közel 1.8 millió 
kilométernyi teljesítménynek felel meg. 
4 segélynyújtási esetek száma az előző 
évihez képest 37.2 százalékkal, a kilo­
mé terteljesítmény pedig 41.13 százalék- 
';8 Prae,kede"- Elsősegély nyújtási tan- 
folyamot 225 esetben tartottak, közel 
sO.000 hallgatóval. Az egyesület fenn­
állása óta 534.351 esetben végzett kivo­
nulást és nyújtott elsősegélyt, kilométer­
tel jes.tménve pedig 12 millió volt. A 
tanfolyamokon 134.000 hallgatót képez­
tek ki. A mentőállomások száma 88-ra 
3 segélyhelyeké 128-ra. a gépkocsik sza­
ma 154-re szaporodott. Tavaly 18 új 
mentőállomást állítottak fel. főleg visz 
szatért országrészeken. A működő 88

mentőállomásból 60 a csonkaországban 
10 a Felvidéken. 4 Kárpátalján. Í2 a ke- 
letmazvarországi és erdélyi részeken. 2 
pórin: a Délvidéken dolgozik. Ebben az 
evben további 15 mentőállomást létesí­
tenek. még pedig: Rabon. Nagyszálló- 
son. Kolozsváron. Szilágysomlyón. Nagy- 
banyán, Szászrcgenhen. Gyergyóban 
_sikszeredan, Felsqvisón, Szabadkán 

Obecsén. Hódságon, Újvidéken, Kulán 
vagy Palánkén. végül Pélnjonostoron 
vagy Dárdán. A mentőgépkocsik számát 
is újabb 21 gépkocsi beállításával sza 
porit iák. Az cevesiilct nehéz körülmé­
nyek között teljesiti feladatát, mert a 
rcnntartási költségek több mint 30 szá­
zalékkal emelkedtek. Az Országos Men- 
tőügyi Értekezleten Kovács János és 
^ziibn Tmre igazgató-főorvosok és Ora- 
' etz Béla orvosszázados az elsősegély- 
nvúitá«-tanítanának jelentőségéről tarta­
nak előadást honvédelmi és polgári 
-zempontból. Az elnöki megnyitót Rakay 
ein« eevetem! tanár tartja. (Magy.

T nd.)

Ukrajna mezőgazdasági helyzete 
a felszabadulás első évében

Milyen termés várható az őszi és tavaszi vetésekből?

melese biztosabb és jövedelmezőbb a 
tavaszinál ez utóbbi ugyanis számos 
Körzetben ki van téve , nyári száraz- 
■sag kártételeinek.
mí*ukrá" gabonaterület megoszlása 
,9' 8"ban 1000 hektárban:

Őszi rozs 3.118.4, őszi búza 6.440.9. 
tavaszbuza 1.006.1. árpa 2.80] *> zabí'61t6 6 ‘-»éri 1.015.2,'kaié. 418.4, ” 
banka 667.5.

Az őszi búzavetések ezidőszerinti áh 
apotarol hiányoznák az információk, 

csak annyit tudunk, hogy a tél rend- 
;vu! kémény volt. de hogy volt-e a ve,
ezeknek hói-'-,rójuk és hogv ' „ oIva.
-i Heten milyen volt- a helyzet, nem

. A ,tavaszi időjárás sokáig késett, 
úgy. hogy a tavaszi vetés munkálatai- 
nak ideje megrövidült. Rendkívül bo- 
nyolulttá teszik a helyzetet a követke. 
Z° k°rulmé„yek: a mezőgazdasági gépek 
nagyreszenek elpusztulása, igás állatnak 
es mezőgazdasági munkáskezek hiánya,
8 földek elgazosodása.

A kiew-i Mezőgazdasági Központ tér-
SOOOOnTV ' 87 ,Ídeí Eurgonyaterület 

OOO lektar V0,na a tava,v learatott 
610.000 hektárral szemben, de a hábo-
ru f»lvamán sok mezőgazdalégi -ép 
pusztult el és a többi, fentemfített aka- 
daly is útjában van e tervezet megváló, 
sitasanak.

iulii" 5-io différia elfeni 
pótoltál

A m. kir. tisztifőorvosi hivataltól 
nyert értesülés szerint a 2—6 éves 
gyermekeknek a 246.600—19.37. ß 
N- sz. rendelettel előirt kötelező 
diphteria elleni védőoltás 1912 jú­
nius 24-én megtörtént, azonban az 
oltásról Sokan elmaradtak betegség, 
elutazás, sth. miatt.

Értesítjük ezért a közönséget, hogy 
az elmaradottak pótolására 1912. 
június 30-tól kezdve július 5-ig a ke­
rületi városi orvosi rendelőkben — 
a rendelés ideje alatt — jelentkezze­
nek.

Nagyvárad, 1942. június 27.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a ,,MAGYAR LAPOK" at.

A Stud jelenti: A kiew-i Mezőgazda- 
sagi Központ sajtóközleménye szerint az 
1941-ben őszi gabonával bevetett terű 
let kb. a felét teszi a normális vetést'., 
iületnek es a szándék az volt, bogy a 
tavaszi vetésterületet növelni fogják, 
még pedig úgy. hogy 1.435.000. Hektárt 
vetnek be búzával fáz 1941-ikl 583.000 
hektárral szemben), továbbá 1.326.000 
hektárt árpával. 800.000 hektárt köles- 

192.000 hektárt pohánkával. 120 
ezer hektárt tengerivel. Hogy ezek az 
adatok kellő módon értékelhetők legye­
nek. megvizsgáljuk az 1938-iki adato­
kat, mert ez volt az utolsó ev, amelyre 
vonatkozólag hivatalos statisztikával 
rendelkezünk. Ezek az adatok tehát nem 
foglalják magukba sem Galíciát sein 
Észak-Bukovinát, sem Beszaráhiát 
vagyis oly területeket, amelyek 1940 — 
41-beu Ukrajnához tartoztak. Feltehető

hogy 1938-ban a gabona vetésterülete 
nem különbözött az 1941-ikitőI, tekint 
ve. hogy a hadműveletek junius 22-én 
kezdődtek úgy hogy tavaly csaknem 
normális helyzetben tudták még a vetés 
munkálatait elvégezni. z

Az ukrán vetésterületek 1038-bnn 
1000 hektárban• őszi gabonák 9.559.3. 
tavaszi gabonák 8.207.3, egyéb termé 
nyék . .834.2 összes vetésterület 25.600.8.

A gabona tehát 69.4<>/n-át foglalja e. 
az összes vetésim Vlnek. Az őszi búza 
területét a tavaszinak rovására szándé­
kosan növelték, mivel az őszi búza tér-

Csak egy napra 
szabad a kenye­

ret kiadni
Nagyvárad thj. város Közélelmezési 

Hivatala a következő hirtiet-né -vt ad- 
ta ki:

Értesítem a város közönségét, s pv. 
iöiparcsokat és a kenyér árgsitessal 
foglalkozókat, hogy kenyeret csak égy 
napra lehet kiadni, tehát sem előre, 
sem lejárt jegyekre nem lehet kényé- 
rét kiszolgáltatni. Ugyanez all hasiuló 
értelmében a zsemlyére is. Naponként 
ás fejenként .- »-i , - -:,v (emu„
tatása ellenében Személyenként c5 k 4 
darab zsemlye adható ki. Ünnepek előtt 
az ünnepet megelőző hétköznapon az 
ünnepre is kiadható a kenyér. Nagy­
várai, 1942. junius hó 27-én. Dr Seós. 
s. k., polgármester

Uj keresztény üzlet nyílt meg!

Blaha Jónosnó______ „„
UH«Uíh°J l"°xi«lÖSeabb|n vásá.r°,haf kész női ruhát, kabátot, 
kotott-szovottárut és uridivat cikkeket, harisnyákat.

Nagyvárad, Kossuth 
Lajos-utca 7 szám
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12 MAGYAR LAPOK

Amy-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Ä#t Tjhfl|_
'avitasa *

tér 6.

SPORT
Vasárnap délután NAC ííi- 
Békéscsabai Törekvés Üi

fNagyvárad.) Vasárnap délután 
lem mindennapi sportesemény zajlik 
le az Erzsébct-liget gyepén. A Nagy­
váradi AC ifjúsági csapata méri össze 
erejét a Békéscsabai Törekvés fia­
taljaival. A győztes a Körösvideki 
Kerület bajnoki címét nyeri el. A 
labdarúgás hívei — hisszük vala­
mennyien ott szorongnak majd a né­
zőtéren, mintha csak egy nagy derbi

izgalmas perceit lesnék — hiszen az 
igazi fiatalos, lekesedéstöl nemes 
labdarúgásnál találkoznak ott. Le­
het-e nagyobb öröm, mint a jövendő 
„Bodoláinak“ játékában gyönyör­
ködni s megbecsülésünknek igy 
kifejezésre juttatni s további sike­

rekre buzdítani.
A mérkőzés népszerű filléres hely­

árakkal kerül megrendezésre.

4 férfiak versenyét Erdély, a hölgyekét Középmagyar- 
orszag nyerte a kolozsvári teniszbajnokságokon

4. Nyugat, 5. Alföld, 6. Tiszántúl.
A férfi vidéki csapatbajnokságban 

első lett lett Erdélv csapata Közép

18.10 Tánczene.
18.50 Fényad Ernő előadaéa
19.00 Hírek magyar, német es r urn an 

nyelven.
19.20 Aratcnap. Kantáta.
19.50 Szent László. Antal istvan dr 

nemzetvédelmi propagand aügyi 
miniszter előadása.
Utána: Arany János Szent László 
cimü költeményét elmondja Le- 
hotay Árpád

20.20 Magvar cet.
21.40 Hírek.
22.00 Hangképek az ünnep sportjáról. 

Vezeti Legényéi József r és 
Machán Tibor.
Majd: Sport- és lóversenyeredmé-
r.yék.

22.30 Szórakoztató zene.
23.25 Sárközi Gyula cigányzenekara.

KEDD, JUNIUS 30.
Budapest I.

Ébresztő. Torna. Hírek Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szalonötös.
11.20 Szimfonikus zenkar.
11.40 Divat tudósítás.
12.10 Rendőrzenekar.

IPRftHIBVETESEK

6.40

M p-f. — Stomhni. 1942 juniu» 27.

13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös- 
kereszt bajtársi rádioszolgáigta.

14.00 Sthymme! Miklós jazz-együttese,
16.15 Gyermekdélután.
17.15 Kovács Erzsébet jazz-daíokat éne- 

kel.
17.35 Vitéz Szómbathy Pál ni. kir ez­

redes előadása.
18.00 Suki Tóni cigányzenekara.
18.45 A Honvédelmi Minisztérium Lég

oltalmi Csoportfőnökségének koz- 
leménye. t

19.20 Hangképek az 1012. év első felének 
eseményeiről.

20.20 Mozart zongora versenyei.
22.10 Üzen az otthon. A VörösKsres/.t 

bajtársi rádiószolgálata
23.25 Magyar nóták.

Budapest II.
17.45 Ruszin hallgatóinkunk.
18.10 Mezőgazdasági félóra.
18.45 Suki Tóni cigányzenekara.
19.40 Dr Hoffmann Ernő elöada.-i
19.30 MÁV Visszhang Dalkör.
20.00 Hírek.
20.10 A házasságszédelgő. Vígjáték.
20.55 Szórakoztató zene
22.10 Tánczene.

* v e * «I

Kolozsvár. (MTI) Az országos vi­
déki tenisz csapatbajnokság döntő 
mérkőzései pénteken zajlottak le. A 
női csapatbajnokságban az eredmé­
nyek a következők: Közép Tiszán­
túl 4:2. Dél-Alföld 4:2. Alföld—Ti­
szántúl 4:2, Dél—Közép 4:2, Erdély— 
Tiszántúl 4:2, Közép—Erdély 5:1. A 
férfi csapat bajnokságban Közép- 
Székelyföld ellen 3:3 arányban dön­
tetlenül végzett. Közép 6:0 arányban 
győzte le Dél csapatát. Székelyföld 
Tiszántúllal 4:2 arányban végzett.

A női vidéki tenisz, csapatbajnok­
ságban 1. Közép, 2. Dél, 3. Erdély,

együttese előtt.

Kétszáz levente 
a vasárnapi atlétikai 

versenyen
(Levente Hírközpont.) Vasárnap reg­
gel 8 órakor atlétikai versenyt ren­
deznek a leventék az Erzsébet-ligeti 
pályán. A nagyszerű verseny jó ered­
ményeket igér, biztosíték erre már 
maga az a 200 levente, aki vae-írm" 
rajthoz áll.

Más
Kéi szobás összekomfortos modern 

magánlakást Olasziban elcserélnék ha­
sonló háromszobással. Címeket a ki­
adóba kérek. 635

Keresek kétszobás, esetleg nagyobb 
előszobával egyszobás és mellékhelyi­
ségekből álló lakást. Cimet a kiadóba 
kérem.

Miauiét*

Férfiruhákat használtakat,
legjobb ájon vehet, eladhat MOLNÁR használtra I -.ct eben

Rémer-tér 1. (udvarban.) 
Uirásra házhoz lövök.

RÁDIÓ

Szabó Ferenc gyorsíróiskolájában ,u-
lius 1-én kezdők és haladók rész De ij 
tanfolyam kezdődik. Kellőszamu (Clení- 
kező esetén kedvezményes nyári ma- 
c-asabbfoku gyakorló órák. Rikóczl-oí 
'? szám. *01

Bérbeadó a régi közismert, jó hírne­
vű vendéglő, szálloda, szép ke'-lheiyt- 
eéggel. Levélbeni érdeklődést Rózsíbo- 
kor vendéglő, Debrecen, Szoboszlai-u. 
4- b ___________  S96

Elcserélném Debrecenben levő, ki­
mondottan jó menetelü trafikomat 
ugyanolyan nagyváradi trafikkal. Cim 

I kiadóban. 616

VASÁRNAP, JUNIUS 28.
5.90 Fohász. Szózat Reggeli zene.
8.45 Hírek.

10,00 Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdet 
dr. Ravasz László püspök.

ti,00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
szent domonkosrendi plébánia- 
templomból. A szentbeszédet 
Körtvélyessy-Linzenbold Ferenc 
hittanár mondja.

12.15 L.evente-műsor.
12.55 A magyar honvéd. Herezeg Fe­

renc előadása.
13.10 Magyar indulók.
13.30 Honvédeink ünnepi ebédje.
13.45 időjelzés, hírek, vízállásjelentés
14.00 Magyar mű vészlemezek.
1500 Időszerű gazdasági tanácsadó.
15.45 A Légierők fuvószenek.nra
16.40 Egy sepvontatásu könnyű tüzér- 

osztály közelharca. Vitéz siVal-
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven
i7 20 Hoíjvcdnap egy laktanyában.
18.20 Hrnvédműsor.
19.00 Hírek magyar, német és román

nyelvei;
19.20 Hor.vécéink nótát kérnek.
20.10 Hangi, mek a vasárnap eportjáréi
20.35 Dalbar muzsikában köszönjük 

honvédeinket.

21.41 Hírek, lóversenyeredmények.
22.15 Melles Béla-zenekar.
23.25 Magyar nóták.

HÉTFŐ, JUNIUS 29.
Budapest I.

8.90 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hírek.

10.00 Egyházi ének- és szentbeszéd a 
felsővizivárosi Szent Anna plébá­
niatemplomból. A szentbeszédet 
Körtvélyessy-Linzenbold Ferenc 
hittanár mondja.

11.15 Egyházi ének és szentbeszéd a 
Rózsák-terén levő görög kato­

likus magvar plébániatemp'om- 
bó’.

12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
12.30 Beszkárt zenekar.
13.00 Fülei-Szánthó Endre rir előadása.
13.45 Hírek.
14.00 Hanglemezek.
15.00 Búcsúzik egy tüzérosztaly. A 

közvetítést Dunántúlról vizet; 
Budinezky Sándor.

15.30 Votisky Alice és László Imre 
énekel, kiséri Vidák József ci­
gányzenekara.

16.35 Merényi Oszkár dr előadása.
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven.
17.20 Az. 1 honvétigyalogezred zene 

kara.
18.00 Tolnay Klári csevegése.

kerékpárok T 4 wr 4 d
etre is. Javítások olcsón Eli A4 ÍJ

műszerésznél
Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Kiadó azonnalra vagy julius 15-re fű- 
zerüzet berendezéssel. Kolozsvárim. 7.

631zam.
Kölcsön kapható házjavi'-As, mező- 

gazdasági, ipari beruházásokra. Hittl- 
zövetkezetnél, Bethlen Istváa-J 6. 569

Cséplöszekrényt keresek prima haj 
lóerőhöz, feles cséplésre. Szabó Dénes, 
Gróf Andrássy-ut 31. 626

6 mm. flóliert fegyvert megvételre 
keresek. Petőfi u. 3. szám. 630

Aratáshoz kévekötő mintjcsornag 2 
P. Halász József gyékényfonö, Szé- 
helyhid. 634

Használt boroshordót megvételre ke 
résünk. Vegyi- és Élelmiszeripari R. T. 
Ányos Pál-u. 2—6. 632

Eladó Árpád vezér utón 600 m2-es 
házhely. Több magánházak, bérházak. 
Popovics ingatlanközvetítő iroda, Szent 
János-utca 6. 623

Eladó egylovas tábláskocsi. Árpád 
vezér-út 132. 627

Éjjeliszekrényt rézzel, vagy tiszta 
rézt, megvételre keresek. Címet a ki­
adóba kérek. 600

Adás-vétel
Beköltözhető magánház, 2 szoba, bal, 

összkomfort, teljesen uj, eladó Huszár- 
utca 6. 636

Árpád vezér utón 500 ncgyzetm iter 
telek, utcai fronttal 3000 pengőért és 
'óbb ICsebb-nagyobb liázak eladott — 
Tatainé, Szigligeti-u. 12. 614

Eladó egy 3 szobás, fürdőszobás be­
költözhető magánház húszezerért, &t\e- 
hető tizenhárom ezerrel. Uteg-u. ő. Hil

Eladó táblás kézikocsi. Csák v-u. h0.
640

Keilö éc fél-lóerős villanymotort 
megvételre keres Petrovits cukorka­
gyár, Teleki-u. 28. ti38

Eladó l szoba, fürdőszoba, mellékbe- 
iy séges modern magánház. Franciá n. 
17. szám. 037

Mindenféle gyümölcsöt vásárol Vegyi 
és Élelmiszeripari R. T. Anvoe Pa'-u.
•?—ft Telefon 19.__31 i"‘l

Jókaiban levő kombinált szoba bú­
tort megvételre keresek. Cimet a ki­
adóba kérek. 601

Rekamiét, kétszemélyest megvételre 
keresek Cime’t a kiadóba kérek. 602

vktást kezes
Őskeresztény lelsőkercskedelmi érett­

ségit végzett, több évi irodai gyakor­
lattal rendelkező tisztviselő azonnali 
elhelyezkedést keres. Cim „jó munka­
erő“ jeligére a kiadóba.___________J®3

Menekült keresztény leány k'szolga- 
lónak ajánlkozik, rövidáru szakmában 
gyakorlattal. Balogh Emma. Lázár 
Vilmcs-u 10 O®3

Állást wfu
Őskeresztény perfekt német, román 

levelezőt kevesek, aki könyveiéiben is 
jártassággal bir. Ajánlatokat .Diale- 
velezés" jeligére a kiadóba kerek. 64$

Fűszer, festékszakmában jár;is segé­
det es tanulót felveszünk. Ajánlatokat 
„10 munkaerő“ jeligére kiadóba. 6«

Perfekt gyors- és gépírót, cskoresz- 
tényt azonnal felveszünk. Cim a ki­
adóba. 6'8

Elsöos/tályu bélésvágók felvétetnek 
azonnal a We-Ego cipőgyártvan, Ba- 
t-hory-utca 12.

Elveszett
Elveszett özv. Bafibgh Jánosné i.évre 

szóló vásárlási könyv. Megtaláló hozz» 
a kiadóba.

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. $

r4-é«felei6swrke«it6: telető. kUdó;
Rr. Paál Árpád Dr Schettler Feien«,

s Szent Lászlc-nyomda nigazgatója

Készült ■ Szent László-nyomda r. 6 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-atca 5. szám.
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